

జమీన్దార్ తు

“Zamin Ryot” Nellore.
(A National Kisan Weekly)

సంపాదకుడు:
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

సంపుటం 12

శుక్రవారము : నెల్లూరు : 4-4-41

సంచిక 14



మున్సిపల్ చెట్ల తొట్లు - జడ్జిభార్య ఎక్కడ కూర్చోవాలి ?
టర్కీ - మాతృభూమి - స్థాలిత్వము - వీర్యం-శౌర్యం.

మున్సిపల్ చెట్ల తొట్లు

నెల్లూరు మున్సిపాలిటీవారు ట్రంకువోడ్లు పొదుకున అశోక చెట్లు నాటించారు. పాపం చివరకు వాటిగతి శోకమే అయింది. అవి చచ్చే దానికొకటి రక్షణ గాలోలు! చెడుచోట కొన్ని చెట్లూ దిగించి వాటిచుట్టూ ఆసుర్పారు. వీటికి గా కంబోక్కుం దు 300/- వదిలింది యీ కరణునివాలలో! ఇంతకు ఒక చట్టమైనా నీలించిన పాపాన పోలేదు. చచ్చిచెడుచోట చీలు కొట్టి వారు గాలోలు - కాస్త ఎండగానే ఎక్కడివి అక్కడ వూడి వారిపోయినవి. దీనితో పోయిందా? - వీటి శ్రాధకర్మలకు మరణింక కర్మ్యు గవర్నరుగారు వచ్చేవాటికి ఇవిచాలా వికార రూపాలతో తయారైనవి. దాన్ని సహించలేక వెంటనే వెరికి వేసుకున్నారట పోలీసువారు - అట్లనే మాటతప్పకుండా మరణింక కర్మ్యుతో వెరికించి, మూలచెట్టివారో మంటచెట్టివారో తెలియకు.

ఈ అసహేతు వేస్తుకు - యీనష్టానికి బాధ్యులెవరు? డిపార్టుమెంటు వదిలిన కమిషనరు? ఇంజనీరు? కొన్నియ యీదుబా రాకు ఎట్లాసహించివున్నది? రు 300 లు ప్రజలదబ్బు మేడర తడికలకు పోలే చేర్చుకొని మిమర్య తీసుకొంటాడో చూస్తాం.

జడ్జిభార్య ఎక్కడ, కూర్చోవాలి?

ఎవరు ఎక్కడ కూర్చోవాలి? ఎవరికిముందు తాంబూలం? ఆనేది స్పష్టమైంది వచ్చే ఘర్షణ గావున్నది. తాంబూలం తిక్కరులో శిశుపాలుడి తిల ఎగిరిపోయింది. ప్రావ్యాయుల తిలనంతరము - చైత్యులకు ముందు తాంబూలం యిస్తేనేగాని విశ్వ రావ్యాయుడు బండివట్టాలు కానేబట్టవంత గలభా చేస్తాడు. వైస్ రాయి తి ర్యా తి తానే ద్వితీయ పోరుడని కచ్చితైట్టకొన్నాడు (వెసి డెంటు పటేలు! ఇట్లనే కలెక్టరు భార్యదా? లేక జడ్జిభార్యదా ఆగ్రస్థానం అని అభిప్రాయం కొన్ని వారాల బయటాడేరి వచ్చేట్లున్నది.

మొన్న మనవ్రూరు గవర్నరువస్తే కొర్రపోలు లో జరిగిన ప్రాణత్యాగపు దర్శనానికి అనుర్యన స్థిలో శ్రీ గవర్నరుగారికి పడిఎడము కలెక్టరు

సతి, వెంకటగిరిరాజా కూర్చోవడం ప్రేక్షకులు చాలామంది మాచినారు. జిల్లాజడ్జిగారు వృద్ధురాలు తమ ధర్మవత్తికి స్థానం దూరమైందని తమ రెడ్ క్రాస్ వారి ఎర్రనైవే కండ్లతో చోటు కోవడం తగువు తెట్టుకొన్నారని వరండాలో పుకారులేచింది. అటుబడి ఇటుబడి చివరకు మ్య క్లవారగానే గెలిచివారట! ఐ. సి. ఎస్. అయినా కరంకుల్లా గారు వ్రాందవుడేగదా! దీనివయమై చిరివించిధాల మాటులుపుట్టినవి. గర్భగుడిలో ఏమి జరిగిందో! అత్యగౌరవం దొరలదగ్గరనే నేర్చుకోవాలి. రామసామి నాయకరు 'సుయం మరీయాద' ఉద్యమం లేవదీసి గాతగాని ఆచరణలో చెట్టి నట్టులేదు.

టర్కీ - మాతృభూమి

- జననీ జన్మభూమికి స్వర్గాదపి గరియసి - అన్నారు వ్రాందవులు. ఇట్లనే జన్మభూమి ప్రీ యముగాని లాశేలేదు. అయితే జన్మసులుమాత్రం ఆందరికంటే భిన్నంగా వీర్యభూమి అంటారు.

మహామృతీయులు ఏకమూర్తి ఉపాసకులు. దేవునికదస్సు ఇతిరదేనికగాని దైవత్యం ఒప్పుకు. కాబట్టే విద్యను సరస్వతియావేణ - దేశాన్ని మాతృయావేణ భావించి పూజించరు. కాని నేడు పాన మహామృతీయులకు ఆదర్శమైన టర్కీ కలీ ఘాను అంత మొందించడమేకాకుండా, ప్రార్థనల శుక్రవారానికీగూడ కలవులేదు. మతచిహ్నమై పోయిన కుచ్యుటోపి నీషేధము, కడకు వెనుకకు నడచే ఆక్షరాశి పోయి కోమను (ఇంగ్లీషు) ఆక్షరాలు వచ్చినవి. మనవారికి వీటిలో వారు ఆదర్శముకాడేమా! ఇప్పుడు యీ శుర్కీవారు "మాతృభూమి అని ఆరాధిస్తు - దానికొకై ప్రాణత్యాగం చేయుచున్నారు. నేటి టర్కీలో ఇది ఒకమాధు.

స్థాలిత్వము

భూమిలో స్థాలిత్వము చాలా తమాషగా విన్నవతవి. పొడుగు వెనకకాళ్లతో తోకమీ ఎగిరే ఆస్ట్రేలియా కంగూరుకు వేదవచ్చినవిధం చూడండి. మొదట ఆ ఖండంలో కాలుచెట్టిన కాటటకాకట్ కీవినీమాచి ఇంగ్లీషులో దాని పేరేమని, అక్కడుండిన ఒక ఆదిమవాసినిఅడిగి

వాడు. వాడికి కలలోకా తెలియక కంగూరు అంటే నాకు తెలియదు అని వాని భాషలో అన్నాడు. యీదొర దానిపేరు కంగూరు అను కోని స్థిరంపేసినాడు.

ఇక తెలుగులో చూడండి. ప్రణచికిర్యుకు - రణచికిర్యు, రణచైద్యుడు (ఆ బ్యా! ఎంతకూరుడు) అయినాడు.

భారతీదేవిని కన్నతండ్రి - జమీన్దార్లు. ఆమెగారిని కన్నది కల్లిగదా! వీరికి కనిపించే పనేగా!

కడపవారు గొప్పిలే మనం నెట్టుకాం. ఆరవల గొంతులోగుడ్డ మనకు అంగవస్త్రం ఉత్తరాదివారి ముట్టుకోకను నెల్లూరువారు తాకతాక అంటారు.

పట్టువారికి మూతికాలిలే మనకు ముఖం మండుతుంది.

గొప్పిలో - ఉండుమంటుండే సందర్భాలు రాబడినటువంటివి నదరులలో మెలవేనుకోనివుంటువి.

సాహెబులు - స్వయంగా చేనుకోలేక గాలోలు తాపించుకుంటారు (పిలాయియే) తివసింమకొంటారు (ఖిలాయియే)

కైస్తవులు - ఈకూటమిలో చేరినవారిని అభినందిస్తారు. (వరసతి కూటమి గోరకు - సుమతి) సినిమావారు -

రంజిత్ వారితే తయారుకాబడిన ఫిలిం (ఏ వ్యాకరణంలో సరిపెడుతాలో చూడండి) పల్లెటూరు (ద్రామాలవారు - రికార్డులు - గ్రామఫోనిస్తు (పాటలు రికార్డుకుఇచ్చినవారు అనుటకు) అని ఏకాకిగావుండిన హాకోనిస్తుకు అండగూర్చినారు.

వీర్యం - శౌర్యం.

వీర్యం అంటే శౌర్యం అయినా ప్రయోగాన్ని చట్టి తో విశ్వంకూరుకుంది. శిష్యునమాన (KBS) కోమలం అన్న కాళిదాసుమాట యిప్పుడు తెలుగు వారికి ఎంత వికారంగా వుంటుంది. (ఇట్లనే పురాణాలలో మనిషివిగా పుట్టమని శపిస్తే చాల దుగాలోలు - మనుష్యు యోనింబుట్టమని శపిస్తారు) మొన్న నెల్లూరులో జరిగిన రిక్రాటించు చలో - మాకీరేకధకుడు లేకకెడ్డి శేషుకెడ్డి రిపోనూడ ఒక ఆరవసోదరుడు ఇట్లా ఉపవ్య - వివారు తెలుగులో.

మనం అందరిం యీసమయంలో మన వీర్యం బాగా చూపాలి. తగ్గిపోయినా మరలావీర్యాన్ని సంపాదించుకోవాలి. ఇంగ్లండులో ఒక పిన్న

వాడు కందుకాళ్లుపోయినా వీర్యాన్ని చట్టలేక విమానంలోపోయి తాంబూలువేసి వచ్చినదాక అయవవీర్యం అయన్ను వుండనీలేదు. శేషుకెడ్డి వీర్యం చూడండి - కాలుపోయినా వీర్యాన్ని పోనీకుండా కందుకోనైనా కాలుస్తాడంట... అని వీరి తమ వీర్యాన్ని ప్రేక్షకులకు జూచినారు.

యీనూ: వుడు శౌర్యం అని ఒక్కసారి అన్న పాపానగూడ పోలేదు.

* "ఆబ్బాయి, భద్రాచలం వస్తావా. రామవవమికి" "ఎందుకువ్యాటు, నేమివరికి పాకీలేదు. ఎగతెట్ట దలచుకోనూలేదు. ఇక అక్కడ నేర్చు కోనేది ఏమున్నది?" - చోలికుడు.

నాగినేని వెంకయ్యవిడుదల

(తరుచివావల్లి కైలుమండి 1 వ తేదీ విడుదలై శ్రీ నాగినేని వెంకయ్యగారు 3 వ తేదీరాత్రి నెల్లూరుకు వచ్చారు. 4 వ తేదీ ఎక్కు ప్రెస్ లో ఒంగోలుకు వెళ్ళినారు.

సుంకర వెంకట సుబ్బారెడ్డిగారు

ఒంగోలు తాలూకా కాం. కలి పెగ్గిడెంటు, చీమకు ర్తి వాస్తవ్యులైన సుంకర వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు 29 వ తేదీ సత్యాగ్రహం చేయగా 3 నెలలకే, 200 జాల్యవా నిధించే తో క్లాను ఇచ్చిరి.

వెంకటనారాయణరెడ్డి దళంవారు

3 వ తేదీ కొత్తపాకం చేరారు. 4 వ తేదీ కట్టవల్లి, పారిచర్లపాకం తిరిగి 5 వ తేదీ నూ దూరు చేరతారు. 7 వ తేదీవరకూ ఆచ్చటనే వుంటారు. ఆతరువాత వెంకటగిరి తాలూకాలో ప్రవారం చేస్తారు)

మూలవ్యాధి స్పెషలిస్టు

ఆపరేషన్ లేకుండానే "మూల వ్యాధి" (మొలలవ్యాధి) "భగం ద్రం" (లూటీలు) 15 రోజులలో గ్యారంటీగా కుదిరెచ్చెదను.

నేను గుల్ బర్గానుండి నెల్లూరు వచ్చియున్నాను. కొంతకాలము మూత్రమే యిక్కడ ఉండును. వినరాలు "జమీన్దార్లు" అభీమలో

డాక్టరు భనంజయనాయుడు, మూలవ్యాధి స్పెషలిస్టు.

కె. కృష్ణరావు మళ్ళీ డిటిన్యూ

నెల్లూరు జిల్లా కో-ఆపరేటివ్ క్యాంప్ కార్యదర్శి పదవికి డిపార్టుమెంటువారి ఒత్తిడినవలన రాజీనామానిచ్చిన శ్రీ ఖండవోలు కృష్ణరావుగారిని ఏప్రిల్ 2 వ తేదీ ఉదయం ప్యానెలరులో వేలూరు జైలుకు డిటిన్యూగా తీసుకపోయిరి. వీరిని శ్రీ గవర్నరు గారు మార్చి 28 వ తేదీన నెల్లూరుకు రాకపోయారు. 25 వ తేదీన పాపం త్రం 3 గంటల అరెస్టు చేసి యుండిరి.

ఇదివరకు వీరికి పారి డిటిన్యూగా తీసుకపోవడీ వదిలివేయబడి నెల్లూరులో ఇంటర్న మెంటులోవుండిరి ఆర్యార్య ఇదివరకు గవర్నరు గారు నెల్లూరు వచ్చినప్పుడు వీరిని ఆరెస్టుచేసి తిరిగివదిలివేసిరి. ఇది 3 వ పారి డిటిన్యూగా కృష్ణరావుగారి అరెస్టు.

శ్రీ

కొసరాజు శేషయ్య అరెస్టు

ఈయన గత 16 మాసములనుండి పోలీసు నిఘా తప్పించుకొని తిరుగుచూపుండి చివరకు మార్చి 28 వ తేదీ రాత్రి 7 గంటలకు అదివాడ వెంట్రవగడ గ్రామంలో స్వగృహముందే పట్టుబడినారు. వంటనే వీరిని రాయవేలూరు సెంట్రల్ జైలుకు తీసుకపోయిరి. ఈయన కమ్యూనిస్టు అని సర్కారువారి అనుమానము.

శ్రీ తన్నీరు రమణయ్య
శ్రీ ఇస్కా రామయ్య

వీరు శిక్షకాలం పూర్తయి రాయవేలూరు సెంట్రల్ జైలునుండి విడుదలై ఏప్రిల్ 3 తేదీ సూమారుకు వచ్చిరి.

నెల్లూరులో యుద్ధప్రచార సభ

మార్చి 30 వ తేదీన జిల్లాకలెక్టరు శ్రీ యం. కరంతుల్లాగారి ఆధ్వర్యమున జరిగిన యుద్ధప్రచార సభలో శ్రీ సానికొమ్మ మాలకొండారెడ్డి (ప్రెజిడెంట్ ప్రాసిక్యూటరు) కేకరెడ్డి శేషురెడ్డి, పోలీస్ మాజీ రింటెండెంటు గార్లు యుద్ధానికి ధన, జన సహాయం తీయవలసిందిని ప్రజలను హెచ్చరించిరి. మాకు ఒక కాలే ఉన్నప్పుడీకీ పడుకొని భువాకీ చేరిబట్టి యుద్ధం చేస్తాను అని కాంగ్రెస్ పాలసీ అనకరవకయనీ శేషురెడ్డిగారు చెప్పిరి.

వంచాయిలీ ఆఫీసువద్ద బాంబు ప్రేలుడు

మనమధుర (తమిళనాడు) పంచాయిలీలో డి. ఆఫీసువద్ద మార్చి 28 వ తేదీ రాత్రి ఒక బాంబు ప్రేలింది. మనుజికోట ఉదయాన పంచాయిలీ ఆఫీసునిగోమీద అంటించివుండిన ఒక పెద్దకాగితం లో ఈక్రిందిమాటలు వ్రాసియుండినవి:—

హెచ్చరికే.

“మీరు యుద్ధంను క్యాంప్ లో టిక్కెట్లు అమ్మచున్నారని కాంగ్రెస్ గావుందింది.”
పోలీసు వారు విచారణచేస్తారు. ప్రేలిన బాంబులదాఖల్ని కెన్నెల్లోలో పరిశోధన

రామన్న పాశెం నారాయణమూ

కేసు మేజిస్ట్రేటు చర్యలపై

జడ్జిగారి తీవ్రమైన వ్యాధ్యానము.

వి. పి. సి. 354307 కేసుకుంది రామన్న పాశెం లో నారాయణమూతినే చాకలిమినిని మానభంగం చేసి భావిలో పాశెం పోయివాడని శ్రీ వెంకటాచలం నుండ్రామిరెడ్డిగారిపై లేబడిన కేసు అపీలు మార్చి 28వ తేదీన వెనుక విచారణకురాగా జడ్జి మాకోకోగారు ముద్దయిని వదిలివేస్తు ఈవిధంగా తీర్పువారారు.

కావలి డివిజన్ కలెక్టరు చాలాదూరంలోవున్న ఉదయగిరి కాంపుకు అపీలు హియరింగ్ వాయిరావేసికొని వైగా ముద్దయిచేతుకు వాయిదా పూడా ఇవ్వకుండా కేసు నడిపించడంలోని సందర్భాలు వాశేమీ అర్థంకావడంలేదు. ఈకేసును వెనుక విచారణకు పంపడంలో ఆత్యాక్యర్య కరమైన లొండరపాటును ఏమాత్రము వ్యాయకాస్త్ర విచక్షణలేమిని వారు కన్నురిచినారు. మొట్టమొదట కేసువిచారించిన సబ్ మాజిస్ట్రేటు

గారి జడ్జిమెంటు చాలావిషయాల్లో అసంకృష్టంగా వుండవలసి వచ్చినప్పటికీ అందుకని కేసును ముద్దయిచేయ వారించినకుండానే వెనుకకు కమిట్ చేయడానికి చలంకరుకుండా ప్రాసిక్యూటర్ సాక్ష్యం చాలా అసంకృష్టంగా వున్నది. మొన్నకోర్టులో విచారణ కాలముంత పూర్తయినడమే అయిపోయింది.

కోర్టును సబ్ మేజిస్ట్రేట్ గారు ముద్దయికి 4 నెలలుకొత్త, 180 రూ॥ జరిమానా విధించియుండిరి. దానిపైన కావలి డివిజన్ కలెక్టర్ వద్ద అపీలు అందుకొంది వారిచే వెనుకకు విచారణకై కేసు పంపబడినది.

ఉచితము.

మీరు గనోరియా (నెక లేక పచ్చ కాక) అను వ్యాధి మరడి వాగువడవలచిన మాచే వ్రాయబడిన:

“సె గ రో గ ము”

అను పుస్తకమును చదువుడు. పోస్టు కర్చులకై 0.09 పోస్టు టిక్కెట్లను పంపినచో తక్షణమే మందరమును పుస్తకము ఉచితముగా పంపెదము.

గనోరియా లేబరేటరీ,
నెల్లూరు.

“ప్రకటన”

—*—

శేటు ఆమంచి క్రైస్తవరావుగారి క్రైస్తవభార్య శేషమ్మకు తీవ్రకాలపు ఆమధన పాశుమాత్రం కలిగి ఆమెకువంకెంకం నశించు క్రైస్తవరావుగారి రెండవభార్య నూరైయను యాదినుడి సంకేతపు వాకు సంక్రమించడమైన నెల్లూరుకువైకా మూల శ్శేటు వార్డు 20, డోరు. నెం 214 రు ఇల్లును నెల్లూరు తాలూకా తరిగొండ గ్రామం పట్టా నెం 119 ను, సర్వే నెం 780, 787, 856, 857, 860, రైతుగాటి య 14-86 ట్టు యా అస్తులను వాకు దళలుపడకుండాగలంయలకై ఆవ్యాక్రాంతములుచేయు మూచనలు వాకు తెలియవచ్చి పడకు అస్తులను వారివ్యాకా యెంచును క్రయాదులకు పొందికూడదనియును పొందువారు వావల లేబడు వ్యవహారములకు అట్టివారును జవాబుదారి కావలసియుండుననియు హెచ్చరిక చేయడమైనది.

టి. యస్. కావేరిబాయి
(పురపు వేణుబాయి)
O/o టి. యస్. రంగారావుగారు,
పాశ్చేరి.

పరిశ్రమ విద్య

ఛాయా గ్రహణ తంత్రము

మొదటిభాగము

మొట్టమొదట తెలుగున నీగ్రంథమును ప్రచురించిన వారము మేమే. ఇందు పోటోగ్రాఫులెక్కునట్టి విధానములు సులభముగ తెప్పబడియున్నవి. దీనినిచదివెడి ప్రతిభావూడును ఇతరుల సహాయములేకయే పోటోగ్రాఫులను నేర్పాటు సేయవగును.

వెల 8 అణాలు.

ఛాయా గ్రహణ తంత్రము

రెండవభాగము

ఇందు మొదటిభాగమున, ఆఖ్యాసములను కఠినములని విడిచిపెట్టిన, బ్రొమైడ్ ఎస్ లార్జిమెంటులు, ప్లాటినోటైన్ ప్రాసెసులు మొదలగునవి యుండుటయే గాక, చిత్రచిత్రములైన పోటో పద్ధతు లిందుగలవు. అవియేవియన:— ఒక కాగితమునందే 5-8 గంతులవచ్చు నటులగు మనకట్టిగంతుగ మండవలయునో యటులను (బోకా) చేయు విధము, చేతిగుడ్డలందు పోటోలెక్తుల ఒకనికే రెండుతలలు, వాలుగు చేతులు వాలుగు కాళ్ళుండునటులను, ఒక పోటోయందే ఒకే తే నునుపుడు రెండువిధముల నుండునటులను, తాతి విగ్రహము (స్టాచ్యూ)లనుదిరిగా మనుష్యునిపోటోయెత్తుటయొ, మనుజుని రూపమును మార్చి కోలగను - స్థూలముగ నుండునటులను కంటికి తెలియమిండి యావల కావలసినపుడు తెలియనూడనిగ పోటోయెత్తుట యివి మొదలగు గారడి పోటోలెక్తుల - చదివినవారికి నిందలి నిజము తెలియును.

వెల 8 అణాలు.

విద్యాగురు - మొదటిభాగము

ఈ కేసునుగల చరిత్రను విద్యా (చేతిపనుల) గ్రంథ మిదివఱకు తెలుగున లేదు. చేతిపనులను పెన్నుకొని గోరువారికి సులభమైయుండు నటుల, లేట్ల తెనుగున అనుభవమునుబట్టి వ్రాయబడియున్నది. ఇందు లోవాముల కఠిగించు విధానమును మిత్రలోవాములకూర్చు పద్ధతులను గల లోవాప్రకరణము. సబ్బులను తేనీకొను విధులను తెప్పమార్చన ప్రకరణము, వ్రాయునట్టి సిరా (ఇంక) లు ముద్రాక్షరములనుపయో

వెల 8 అణాలు.

గింను సిరాలుచేయునట్టి విధులను తెప్ప సిరా ప్రకరణము. ఇంగ్లీషు సుగంధద్రవ్యములకేప్పెడి సుగంధద్రవ్య ప్రకరణము, రబ్బరు స్టాంపులను తేనీకొను విధులను తెప్పెడి ముద్రా ప్రకరణము, ఎలెక్ట్రికల్ లైట్, ఎలెక్ట్రికల్ లైట్, గిల్టచేయుట ఎలెక్ట్రికల్ లైట్లు మొదలగునవి చేయునట్టి విధముల తెలిపెడి విద్యుత్సాసన ప్రకరణము, యింకా అనేక ప్రకరణములు మొదలగునవి యిందుగలవు.

వెల 8 అణాలు.

విద్యాగురు - రెండవభాగము

ఛాయాగ్రహణ తంత్రమునందుఁ జెప్పబడియుండు కేసుకాలు, తెప్ప, గ్రవుండుగ్లాసు, ఇవియన్నియును తేనీకొను విధానములను ఈ విద్యాగురు రెండవభాగమున జాడవచ్చును. ఇదియేకాక ఎలెక్ట్రికల్ కనెక్టులు, గడియారములేతీ గంటకోట్టులు, శ్రుతియించుట, ఒక తావును తెలుకొట్టినయెడల గది పటానిగదినుండి వచ్చిన సంకేతముని జాపుపెట్టెలు, సబ్బులయందు ననేకరకములు, నెలట్లలో వివిధములైన మాదిరిలు, వివిధములగు సిరాలు, పన్నీరు, అల్లరు మొదలగు స్వదేశీవాసనలు, స్టీరయో మొదలగు వానిని తేనీకొను విధానములను ప్రకరణములుగా నిందు యింకా అనేక ప్రకరణములు విధించబడి ఆఖాల గోపాలంబగు జనంబులకు సులభంబుగా జెలియున్నట్టి శులభ తెలిని వ్రాయబడియున్నది. ఇందలి సద్గుణులన్నియు, ప్రతివారును ఇంటికడ సితరుల సహాయములేక తమంతలు తామే చేసికొనవగును ముందు మించుకొనుదు. కొన్నిచుకునే ముద్రించబడుచున్నవి.

వెల 8 అణాలు.

బింబదర్శని - మొదటిభాగము

ప్రాసెస్ లెనుకానులు పోటో తెగినవారలకు పోటో పద్ధతులలో దిమ్మెలను చేయుట, పోటోతెలియని చిత్రకారునికి సిరా ధనముతో లభించిన చిత్రముచే దిమ్మెలుగా చేయుట, పోటో, చిత్ర లేఖనము తెలియని వారలకు సాధారణ చిత్రమునుండియే దిమ్మెలుగా చేయునట్టి పద్ధతులు తెలుచబడును.

వెల 8 అణాలు.

RAVI PRINTERS.
Book Sellers & Publishers.

Post Box No. 248
156, Broadway, Madras.

పోలీస్ వారి పిచ్చి చేషలు



ఆచార్య హెరాల్డ్ లాస్కీ

అనువాదం : చుండి జగన్నాథం



ప్రభుత్వాలు వస్తాయి, ప్రభుత్వాలు పోతాయి గాని పోలీసులు మాత్రం వుంటారు - అని ఒక రాజకీయ వేత్త చలోక్తిగా అన్నాడు నిజానికి ప్రభుత్వం - పోలీసు ఈ రెండు శక్తులు అవినాభావ సంబంధం గలవిగానే వున్నవి. ప్రస్తుత ప్రపంచంలో 'ప్రజల ప్రభుత్వం' లోకూడా యింతే.

ఇక ఈ పోలీస్ వారు పరాధీన దేశంలో నైనాసరే స్వతంత్ర ప్రజా రాజ్యంలో నైనాసరే తరతమ భేదాలతో - ప్రవర్తించే విధం ఒకటే కాబోలు! ఈవ్యాసంలో లండన్ విశ్వవిద్యాలయ రాజకీయ శాస్త్ర ఆచార్యుడైన హెరాల్డ్ లాస్కీ - ప్రజాపుద్యమాలంటే పోలీస్ వారికి ఎంత అనుమానమో తెలియ జేస్తున్నాడు.

లాస్కీ వంటి ప్రముఖుల ఆందోళన వల్లనే కాబోలు, ఈమధ్య రేడియోలో సంగీతం పాడడానికి అతివాద (కమ్యూనిస్టు ఇత్యాది) దృక్పథంకల గాయకులకు ఎట్టి అభ్యంతరం ఉండరాదని ప్రధాని వింస్టన్ చర్చిల్ ప్రకటించాడు.

- జి. రె. సం.



ఏడైవంత్రి నోటీసుకు ఈవిషయాలు సేను తీసుకరాగానే, ఆయనచర్య పుచ్చుకుంటున్నందుకు ఆభివందనాలు.

(8) ... రక్షణ నిబంధనలక్రింద చాలాకేసుల్లో ఆవ్యాధిమైన ప్రాసిక్యూషన్లు, విచారణ మొదలయ్యాయి. పార్లమెంటులో వీటిని నిరసించిన తర్వాతకూడా సర్కార్ వారు చర్యపుచ్చుకోకపోవడం శోచనీయం.

(9) 1940 సెప్టెంబర్ కోర్టులచట్టంక్రింద తీర్మానం అసాధారణ ఆధికారాలు గమనిస్తే, పౌరస్వత్వమంటే సర్కార్ వారికి లెక్కజమవున్నదా అనిపించేట్లున్నది.

నిర్బంధ కమిటీలో

సభ్యత్వం సరియైనదికాదు

ఇటువంటి ఆవ్యాధులు ఇవ్వకుండా చేసేందుకు స్వింటన్ కమిటీని వేరూ, బాగానేవుంది.

కాని ఆయనలోని సభ్యులు, ఒక్క ఆల్ ఫ్రెడ్ వాల్ నేపుక, మరేవారూ దృక్పథం ఉండేవాళ్లుగా వుండడం బాగాలేదు.

ఉపసంహారం

... పార్లమెంటు కేసులలో నిరూపించడం లేదని కొందరు ఘటితులైన పార్లమెంటు సభ్యులు ఇంచువిచయమై బాగా కృషి చేస్తున్నారనీ, ఆట్టి టెలివీ కుంఠాలు క్రొత్తలో గమనిస్తున్నారనీ వాకు తెలియకపోలేదు.

చివ్వుటికీ ఆ సంగతులు తెలియనివారు - పోలీసువారుచేసే అధికారదుర్వినియోగాన్ని సర్కార్ వారు అడ్డుకోటలేదు; అదిగాక ఈ దుర్వినియోగంసంగతి సర్కారుకు అసలు తెలుసునా? తెలిస్తే మాట్లాడక వూరుకుంటే ఏమని అర్థం? - అని ఇన్ని ప్రశ్నలు (సంకేహాలు) చేస్తుంటారు.

పోలీస్ వారు ఫలానావిధంగా ప్రవర్తించుకోవాలనని స్పష్టమైతేరీని సర్కారువారేమో డైరెక్షన్ యిచ్చినట్లులేదు. అట్లా యిచ్చితే అవిధంగా పోలీసువారు కనబడ్డ వస్తువులనల్లా పట్టుకపోతారా? (పోదాలో) - కొందరు ముఖ్య పోలీస్ అధికారులు, తమచర్యలవల్ల, తామెంతమాత్రం ఆ జవాబుదారీగల పని నిర్వహించేందుకు పనికిరాదని రుజువుచేస్తున్నారే, వాళ్ళునేవర్ష యివా ఒక్కరిని సర్కార్ వారు మందలించి వట్లయినాఉందా ఆఖరుకు? - అని ప్రజలు అనుకోడం సహజం.

కనక శేఖర్ పార్టీ శాఖలు, స్థానిక పార్లమెంటు సభ్యులు తగుశ్రద్ధవహించి, ఇటువంటి విషయాలను శేఖర్ మంత్రుల నోటీసుకు వెంటచెంటనే తేవలసివుంటుంది.

ఈయుద్ధంలో ప్రజల ప్రజాస్వామ్యపు హక్కులను రక్షించడానికి కంకణం కట్టుకుని వున్నాము, గనక బాగ్రత్తగా వుండాలే. అంటేకాని రానురాను యూరొపులో మోస్తరుగా కేవలం పోలీస్ ప్రభుత్వంగా మనప్రభుత్వం ఎన్నడూ మారిపోకూడదు.

- (టిబ్యూక్) నుండి.

సవర సంఘ తీర్మానాలు

శే 28-3-41 దిన లోకారు ఏజెన్సీలో సమావేశమైన సవరసంఘంవారిట్లు తీర్మానించారు.

సవరలక్షణలు వినడానికి శ్రీ మల్లికార్జున్ క్రిష్ణ మూర్తి గారిని వీటినించమని ఒరిస్సా గవర్నర్ గారిని కోరడమైనది.

నిర్బంధంలోనున్న సవరభాగివారిని, సవర సేవకులను వీటినించమని ప్రభుత్వాన్ని కోరడమైనది.

ఆ. భా. కాంగ్రెసుసంఘం, ఆ. భా. కెసాన్ సభ, పుత్రికలవారు సక్రమం ఆందోళనను గుర్తించి, ప్రాముఖ్యమిచ్చి ఉద్యమ సాఫల్యానికి తోడ్పడ ప్రార్థన.

హరిజన వారపత్రికలు ప్రకటించ బడవు.

హరిజన వారపత్రికల తగ్గి ప్రకటించ బడుతాయి అని ముఖం ఇదిగదలో చరిచియున్నాము. 'జాంతరాలచే అని ప్రకటించబడవు, వాక డి.మించవరే. అని మహానేర కేసాయి గారు ప్రకటిస్తున్నారు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు.
నమ్మకమగు బంగారు, వెండి నగల వర్తకులు.
మీరు కావలసిన నగలు సిద్ధముగా లేయారు చేయబడియున్నవి. లేనివి అర్జియిస్తే వెంటనే చేసియువ్వబడును.

డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య



పల్సు స్పెషలిష్టు
బృందావనం, నెల్లూరు.

ఆంధ్రదేశమువంతు వాడినివేరీయించి, సాధ్య సాధ్యముల నిర్వయించుటయందు ఆగ్రగణ్యులు, దీర్ఘచార్య చికిత్సయందు నిపుణులు.
కన్సల్ టేషన్ ఫీజు రు 1-0-0
ట్రాన్స్ ఫెరెన్స్ ఫీజు రు 2-0-0
గురువారం సాయంత్రం నుంచి, ఆదివారం సాయంత్రం వరకు నెల్లూరులో నుండురు.

సరియైన జ్యోష్యము.

పండిట్ యి. యస్. కె. స్వామి, ఆస్ట్రాలియన్ నుండి డి. ఏ. (ఆకర్షణ) గణించుడు.
5 ప్రశ్నలకు 1 రు., 10 ప్రశ్నలకు 2 రు., 20 ప్రశ్నలకు 5 రు., 30 ప్రశ్నలకు 10 రు., 40 ప్రశ్నలకు 15 రు., 50 ప్రశ్నలకు 20 రు., 60 ప్రశ్నలకు 25 రు., 70 ప్రశ్నలకు 30 రు., 80 ప్రశ్నలకు 35 రు., 90 ప్రశ్నలకు 40 రు., 100 ప్రశ్నలకు 45 రు.
బృహత్ జ్యోతిషనిలయం,
71 ఆగ్రహారం, పురుసువాకం, మద్రాసు.

తెలుగు వేదములు

హిందూధర్మ మూలములైన వాలుగు వేదములు, వడంగ సమేతముగా, స్వరముతో, ఆంధ్ర దండవ్యయముతో, ఆంధ్ర లిపియు, 35 సంపుటములలో ప్రకటితములగును.
సంపుటము వల 1 కి ఖర్చును తైందురు. 2-8-0
తయారు
1. ఋగ్వేదము. ప్రథమ సంపుటం.
2. కృష్ణయజుర్వేదము ప్రథమసంపుటం.
మిక్కిలయిదు స్తశము.
అఖిలభారత చరిత్రాసంఘంవద్ద.
ప్రెంసుకోర్డు - నెల్లూరు.

50 సంలలుగా ప్రఖ్యాతి చెందిన

మదనమంజరి

మాతృలు

భాతుక్షీణత మలబద్ధకము, స్వస్థు స్థలము, వీటికి ఉత్కృష్టమైన నులుమును ఇచ్చియు. ఇది రక్షణమును, దీర్ఘమును, అంజనం బలమునును క్రొత్త ఉత్సాహంకరించును. ఇది దర్శి రు 1 ముదనమంజరి ఫార్మసీ, నైసాబాబాదు మదరాసు.
నెల్లూరు: ఆర్యకా ఫార్మసీ, ప్రెంసుకోర్డు.
కావలి : వి.వి.ఎం.టి. ఫార్మసీ.

శ్రీ చల్లపల్లి రాజాగారికి - - - - మా బహిరంగ లేఖ.

ప్రస్తుత దివాణ్ గారగు గోగి నేని లక్ష్మీవరసి య్యగారు విద్యాధికుడే కావచ్చును. తిమ్మిని బొమ్మిని, బొమ్మిని తిమ్మిని, చేయగలగట్లమంతుడే కావచ్చును. కాని పర్యవసానంలో వీరి తెలివితేటలు తనభోగములకు, వేరవములకు, ప్రాతిపదికయగు కర్షక తీవ్రముయొక్క నిలువను సుర్తింపక కుటిల నీతిమార్గమునే వినియోగమాకున్నది.

నునువటి వెంకటేశ నచివోత్తమునికాలమున ఎట్టేటువకువచ్చి ఆదాయముకంటే నేడేనేక కట్టుచొచ్చియున్నది. తనవారతండ్రులు 22 వేల రూప్యములతో ఎట్టాల్లిన మెంటు స్వయమునం తిను పరిశెట్టుకొనగా వెంకటేశంగారు లక్ష వరకూ దానిని పెంచెరి. కొట్టిభుర్లు 40 వేల వరకూ పెరిగెనవి. కేసును 85 వేలు, సమ్ములు 25, ఇతకంటాకు వస్త్రా 10, సర్కార్ నీటి తీర్వ 42, పల్లపుకవసంపానుభుర్లు 18 వేలు, మొత్తం 3 లక్షలా 20 వేలు. వెంకటేశంగారి హయాములోనుండేది. నేటి దివాణ్ గారి హయాములో వ్యయము హెచ్చినదేగాని తగ్గలేదు. తిన్న ఇంటి వాసములను లెఖించుటలో వీరసమా నులనుటకు ఎన్నియో తార్కాణములు గలవు.

1. వెంకటేశంగారి హయాములో బకాయోగిస్తు 5 లక్షలు, రావలిపిన బాకీలు 5 లక్షలు, గవర్న మెంటు వర్రములు 1 లక్ష 50 వేలు, ఖజానా లోనినిల్వ 70 వేలు, మొత్తం 12 లక్షలా 20 వేలు ఆదిగాక వెంకటేశంగారు ఎట్టేటుకువచ్చే సాంవత్సరికాదాయం చాలకపోగా స్వంత కమత భూములను కొన్నింటిని 2 లక్షలకు విక్రయించి దీనితో మొత్తం 14 లక్షలా 20 వేలు - ఇందుకు గాను వెంకటేశంగారు ఉద్యోగమును విరమించునాటికి (1835 సం|| ఆఖరుకు) ఘనూరు 4, 5 లక్షల ఋణము తేలివట్టు ప్రతీతి.

ఇప్పుటి దివాణ్ గారు గుంటూరు మండల వాసులగు శ్రీ రుప్యస్వామి చౌదరిగారి దయ వల్ల ఎట్టేటుమేనేడై ఆనేకవిధములైన నక్క- బిచ్చులచేత తమయనుగ్రహమునకు పూర్తికై నచి వోత్తింబుడై వారు.

ఈయన గాంక ఈవది ప్రాప్తించి నిండా 1 1/2 సం||లు కాలేదు. మేనేజరుగా వీరికి 2 1/2 సం||లు ఆయువు. మొత్తం ఈ 4 సం||ల కాలపరిమితిలో ఎట్టేటులో ఎంకనెట్లము కల్గినో ఒక్కసారి తిమిప్పికి తెచ్చుకోండి.

వెంకటేశంగారు 14 లక్షలు మంటిగల్గి పాపము 4, 5 లక్షల ఋణముగా ఇచ్చిపోయి వారు. ఇప్పుటివారు బంగారుగడ్డయగు చల్లపల్లి ఎట్టేటును చేకరింప చేకరించేసి పుణ్యమునకో పుణ్యమార్గమునకో గాక కాపలకు గడ్డలకు ఎట్టు మీరమ్ముచున్నాడో సుర్తించండి.

స్వంతవద్దల కమతములపేటికి ఈ దివాణ్ గారు 2105 ఎకరముల భూమిని తమ ఇష్టము వచ్చినట్లు విక్రయించినసంగతి తమకు తెలియునా? పెదముత్తేటి, మువ్వ, భట్లపెనుమూరు, ఆయోధ్య, వరికవల్లి భూములు 200 ఎకరములకు దక్క- మిగతా 1800 ఎకరములు పాటుపెట్టుకుంటూ, హెచ్చుధరలకు ఆర్జీలువచ్చినమా త్రోసి వేసి, గుంటూరుజిల్లాలోని తనబంధువుల వలన రప్పించి వారికి, తనకమ్మలకు గోళ్ళు శ్రీమంతు

కంతంనేని రాజబాబయ్య పరుచూరి నాగేశ్వరరావు

మీ శ్రేయోభిలాషులమై ఎట్టేటు హితమునుకోరి మేమీ నాలు మాటలు మనవిచేయుచున్నాము.

ప్రస్తుత దివాణ్ గారి కుటనీతికి పాల్పడి ఎట్టేటు తణావిహీనమై నది. శాంతిశ్రీ నారాధించు పల్లె పట్టుల కడలకు ఆలవాలమై కడనరంగములుగా మారినవి. తమరు మేమిందు మనవిచేయు విషయములన్నిటిని సాకల్యంగా విచారించి తగుచర్యపుచ్చుకొందు రని మా ఆశయము.

లకును, ఆలవాలములనుగా ఆమ్మివేసిన విషయము తమకుంకుదురా? ఈపాలం మొత్తంమీద 10 లక్షల రు||లు రావలిపియుండగా 4 లక్షలుమాత్ర మే ఎట్టేటుకురాగా ప్రజలకే లాభించినది కదా యని దూరమాలోచింపని దయగల తమమనస్సుకు ఎన్నడైన ఇందిరి కుటిలవ్యాపారము గోచరించు వాయని సందేహము.

పెదకల్లపల్లి, మంగళాపురం, పెదపాటి లక్ష్మీపురముల మధ్యగల సారవంతమైన అడవిని తమ సమ్మతినిదినే కొత్త వరిసాగులకు దివాణ్ గారు విక్రయించినారా? అది తమరిని నమ్ము కొని నీవించుకై కుల సామరాయక భూమియని యు, గోచరభూమియనియు, తమమనస్సుకు రా లేదే? బంగారుగడ్డయగు మంగళాపురము అడవి 12 లక్షల నిలువగల 1510 ఎకరములను 3 లక్షలకే విక్రయించినారా? దీనిరహస్యమేమా తమకువెల్లడి ఆయినదా? రుద్రవరము, లంకపల్లిలోని 40 ఎకర ముల గోచరభూములను, పెదపల్లె చల్లకావల నున్న 150 ఎకరముల చెరువును, వాడపాళెం వద్దనున్న 120 ఎకరముల చెరువును, పెదయాదగ గాని 200 ఎకరముల చెరువును దివాణ్ గారు నీయులు విక్రయించినేసి సంగతి తమకుటీనుమి వచ్చినదా? ప్రలాసోకగ్యముకొరకై వందలవందల క్రొంద వీడ్చిన భూజలాశాసనములకు విక్రయించి భవమార్జింప గడంగిన దివాణ్ గారి వ్యవహారము బంగారుగుడ్డనుపెట్టు వాతుపొట్టునుచీల్చిన కొళ్ళ వానికధను తమకు జ్ఞ త్రికే తెమ్మటలేదా? పెద కల్లపల్లిలోని దుర్గావాగేశ్వరస్వామి వేదకుల ఇవాంభూమి 7 ఎకరములను విక్రయించివేయుట బోడ్డువ వానికయ్యముగల్గి జననమందిన తమవంటి ప్రభువులకు సమ్మతమేనా? స్వామివారిపేట 1890 వ||ల యల్. ఆర్. రిజిస్టర్ వాఖలాయు స్పట్టి 21-7-1940 నాటి జిల్లాకేక్రయగారి ఫర్మా వామబట్టి నమా దయన్న 14 ఎకరముల 58 పెట్టును దివాణ్ గారు వేలంపాటుపెట్టుక స్వల్ప మొత్తం మైన 2500 రు|| లకు భారాగతముచేసిన సంగతి తమకు తెలియునా? "రాజాలసామ్మ రాళ్ల పాలు - "దేవునిసామ్మ దయ్యాలపాలు" -

ఇంతేనా? పూర్వము వేలంలేకుండా విడివిడిపట్టికల అక్కడి 38 ఎకరముల భూమునికూడా దివాణ్ గారు విక్రయించినేసిసంగతి తమకు తెలియునా?

ప్రజలవద్ద లక్షలుకొని దివాణ్ గారు ఈ వేలకొలది ఎకరములను కైతుస్వాధీనము చేసి ముచ్చెరికాలు వ్రాయించుకొనలేదేమి? పాను చేసుకోనే కైతులందిరినుండి పూర్తి మొత్తములను దివాణ్ గారు వసూలుచేయలేదేమి? పట్టాబిచ్చుటకు తమకు పాశుకలేఖాములను మొదలుకొం దిరవడి అమ్మడంలేదేమి. ఇప్పుడు శ్రీరాములయ్య, నమ్మాళ్లయ్యగారలు (పట్టాబిచ్చే ఉద్యోగులు) గోళ్ళుగిల్లుకొనుచూ వుండడం లేదేమి?

కొత్త భూములను ఇస్తానని శ్రీమంతులైన కైతులవద్ద ఘనూరు 2 లక్షలా 80 వేల దివాణ్ గారు ఎట్టేటుకుమీమున పుచ్చుకున్నాడటనే దీని సంగతేమిటో నిజం తమకు తెలియునా?

దివాణ్ గారు నమద్దారులసంఖ్యను పెంచి కొత్త గా 100 మంది గానూనులుగా ఏర్పాటు చేసి 400 కమత గాండ్రను నియమించి 40 వేల రూ. ల ఖరీదుగల ఎద్దులకైయముచేసి 15 నురు నూనుకుచ్చె జుల స్వస్థించెరి. ఈద్దులకైయ కనా యక్రంది 3800 ఎకరములు స్వంతకమతము, రాజీ గారి వేదనున్న 2000 ఎకరములు. ఇందులో రావలిపిన ఆదాయవ్యయపట్టికను తాము చరి డించివారా? గోగి నేని అంజయ్య, చావ వెంక య్య, బిక్కోక్కెరు 10 మొదలు 30 వేలవరకూ లెఖలుచెప్పవలసియున్నారటనే? మొత్తం వాక గివల లెఖలేవలసింది 2 లక్షల రూపాయలునే? ఆంతరంగిక భృత్యులైన వీరిని లెఖలడగ దానికి దివాణ్ గారు సాహసించలేనున్నారటనే? యా గోడపంతా తమకు తెలియనే తెలియదా? మెట్టి వ్యవసాం యోగ్యతగల 14 నురు యువకులను ఉద్యోగములియ్యమని రప్పించి కొంతకాలము నెట్టిచేయించి వారిలో కొందరికి కానుపినమేని చెల్లించకపోవుటచే కొటయట్టూ ప్రవక్షణముచేసి దివాణ్ గారికి బాహ్యుంజరిగడచి పెలవుకొని వల్లినసంగతి తమకు తెలియదుగదా? వెంకటేశం గారి హయాములోకంటే ఇప్పుడు 4 వేలు కొట్టి భుర్లు పెరిగినవటనే. ఆలా, ఆగన్నర, రెండ జాల బకాయాలను ఘనూరు 18 లు లు ఖర్చు లను 150 దావాలవరకు వేసియున్న ఈ వెనాట్ దర్బార్ ఫోరటి తమనోటీనును రాలేదా?

తమరు పూర్వము కాజ వెంకటరామయ్య (అప్పుటి డెలిగేట్ జి. బో. ప్రెసిడెంటు) గారికి తమరిచ్చిన పాడిబర్రెను పట్టుకొనగా దానిని తిరిగి స్వాధీనము చేసికొనుటకు వెంకట్రామయ్య రెండవ కొడుకు 3 మాసాలు దివాణ్ గారి కేదిడి ముందు పదియుండవలసి వచ్చినదటనే?

పెదకల్లపల్లి భూములకు ఎట్టేటువారు నీటి తీర్వను చెల్లించకపోతే 2-9-40 తేదీన ను 1050 రుల వారీకి 15 ఎడబండ్లను ను 819-1-0 నీటి తీర్వవారీకి 10 బండ్లను, మరయుక దానికి సురము లను బట్టి అయినట్టి నిజమేనా?

తమరిమ్ముడు గారు ఈవిధ్య తనవారలపిన 4 లక్షల రు||లకు ఉపవాసము చేసి వాడట నిజమేనా?

ఇప్పుటి దివాణ్ గారింబ అగతేత మైన ఆప వారులకు తమ చల్లపల్లి చల్లపల్లిఎట్టేటు లోవైదడి. ఇకవెనమా మేల్కొనరా?

1832 ప్రాంతమున దివాణ్ గారుచ్చి 4 సం|| పాలనలో కైతులచే హాహా కారంబులు చేయించిన దివాణ్ గారిని 1835 లో పంపించివేసి, ప్రతిష్ఠను తాము నిల్పెట్టుకొంటిరి. ఇప్పుటి పరి స్థితి అంతకన్నను మునుంచియున్నది. కమత దివాణ్ గారికి ఉద్యోగిన ఇచ్చించి పిమ్మట తను తిరివి విషయపరికిలవచేసి ఎట్టేటు వ్యవహారములను వక్క తెట్టుకుందరిని హుహితవు.

డాక్టరు. కె. వి. నాయుడుగారి వచనామృతం (Regd.)
కన్ను, మూత్రములకపోవుట, బుటకొలుకుగా నుండుట, కాల, వెయ్యి చుడిపోవుట, నడు ము క్రొందరిగాను చచ్చునడుట మున్ను సువార వ్యాధులను గ్యాంటిగా నివారణచేయును. వారం ముదు వెల రు5-0-0.
డాక్టర్. కె. వెంకయ్య నాయుడు, తిరువారోడ్డి, నెల్లూరు.

అత్యుత్తమమైన రంగూణ ద్రవ్యములకు సప్తసాగరిక ఆభరణములకు, రజిత గృహాధికారములకు సమ్మక్కమైన స్థలము "శేట్. బాబులాల్ జవాణ్ మల్ అండు కో" మీ విశ్వాసములకు పాత్రులైన సగల వర్తకులు. "జయ లక్ష్మి చిలాస్" చిన్న బబుట్ల, B.J.N. నెల్లూరు. ఏనామల్ కలరు వేయబడిన, బం గారు గాజులు, ఉంగరములు దెంచె వట్టి-గొల్లు రకములు తయారు చేయించువారు చివర దిచ్చెనుల, దెంచె వట్టి గొల్లు రకములకు యెత్త చిక్రయ దారులు



ఒకసారి "వెలకమ్" బీడి త్రాగినూ చిన దానినువాసన, శ్రేష్ఠత మీకు తెలియగలదు

స్థాపితము 1920 నుపు నుపు బాల్లి మొదలగు దీర్ఘకాలకు వదను విశ్వలయము
రేడి ఆంధ్రకో గవైంపురము తూర్పు గిదావరిజల్లా చల్లపల్లియన్ పూర్ణ గాంధీగారు నిజవాడ 133, గోవంధ్ర వాయక విధి

రేడియో మార్లు (కోవంధ్రలోని నెదుట మక్కలైం) త్రింతుకోడ్ల, నెల్లూరు. గవర్న మెంటు పట్టణిశెట్టుచొంది, అనాధిరము గల రేడియో నిపుణులకే అమ్మినకు ముల రేడియోపెట్టు రేడియో ఫియంబులు. కొత్త రేడియోలు, వాటిసామాన్లు, రేడియం ఠ్యాటరులు మాడ పరమగా దోరును.

* సత్యాగ్రహ వార్తలు *

రేవాలదళయ్య సత్యాగ్రహం

గెలెటిదొర విచారించివుంటే:

పాపం! దళయ్యకు (కేబాల) తప్పిందికాదు కైలుయారే! అధికారులతో కమ్మగా ఆడుకొంటూ, ఇంటికివచ్చినవారితో చిట్టుసాగిస్తూ జిప్పెను - కాంగ్రెసు ఆశే భార్యలను సమంగా పోలిస్తూ, అధికారుల అండకలిగే మొగతులు ముతో వకీలుపని కులాసాగా పోగొట్టా సీనియర్ వ్యాపకాలలో వుండాలివనునీ యీ యోగ జారేకుడు. భద్రులవ్వారా కాంగ్రెసు అంటున్నది. ఇక ఇప్పుడు పదవీవ్యామోహం తెలుసుకు పంపింది. యోగ్యతాపత్రం లభించినట్లే!

డాక్టరు పట్టాభి: ఆవ్యాయలాభం ఆస్తిస్తే దప్ప అధికారులనాశ్రయించరు. అని వర్ణించారు. ఇది ఎంతమాత్రం నిజమో ఆయన ఆంతరంగిక స్నేహితులే చెప్పాల.

సత్యాగ్రహం - మధ్యవర్తి మూడుగంటలకు ఆయన స్వబంధుమిత్రామత్యగణం మ్రోల చేసినారు. అక్కడ మూగినవారంతా యుద్ధనిధికి చందాలిచ్చి గవర్నంటు ఆఫీసువరండాలో తిరిగేవారే!

ఎట్లనైతే నేమి దళయ్యకు సత్తిఫీకేలు (జిల్లా బోర్డుకు) వచ్చింది. ఇక తెజవాడ కృష్ణయ్యను ఒకకంట కనికెట్టివుంటే చాలును.

గెలెటిదొర విచారించివుంటే.

ఇక యీశేషిగాన గూడూరు గెలెటిదొర వారు విచారించివుంటే కోట్లలో జరపవలసిన నానా తరంగాలకడనంతరం ఇట్లా జడ్జిమెంటు వ్రాసివుంటారు.

(పూచోమాత్రం:-)

ఈవ్యక్తికి ట్రిటిఫుమీద కోధంలేదు. అధికారులంటే అందరు కాంగ్రెసు వాదిమాదిరి జ్యేషించకుండా వుండడమే కాకుండా ప్రేమిస్తాడు. ప్రత్యేక ప్రవేశాలతో ఆఫీసర్ల క్లబ్బులో చేరి, బ్రిడ్జి ఆటమాలాన దబ్బుకేకాకుండా అధికారుల ప్రీతినగూడ సంపాదించుకొన్నాడు. వీరి పంకీకులందరు ప్రభుత్వ ఆనుకుంటారు. వీరు కాంగ్రెసు తెలివి తక్కువగా పోవల్ functions వాయికాటు చేయమంటే దినవిందులు అధికారులతో సాగిస్తారు. వ్యూహం అధికార పూజనంలో వేయం కాంగ్రెసు మోహలో వుంటుంది.

ఆదిగాక - మోపూరులో యాయన పట్టువారు 5, 6 కుటుంబాలకు యాయనేతల - యాయనది వారికి చందశాసనము. ప్రతిదానికి యాయనను అడుగనిదే ఏమీచేయరు. అట్టివారు యాయన ఆంతర్యులు - బంధు - స్నేహితులు అందరూ (మోపూరు - ముదివర్తి - కావలి - కుడిలి పారెం - పార్లపల్లి - పోట్లపూడి - కొమరిక) ఇంకా చాలా గ్రామస్థులవారు యుద్ధనిధికి సహాయం చేసినారు. ఇంకా చేయబోతున్నారు. ఇంట్లో తమ్ముడే ఉదారంగా యిచ్చినాడు. ఇక యీనాడు వీరు యుద్ధానికి సహాయం చేయడం తప్ప అండంలో అర్థంలేదు. యీనాటివి యివ్వకుండా వుండేవారులేరు. ఆదిగాక యీసత్యాగ్రహానికి ప్రేమకులంతా పూర్వం ధనంయిచ్చిన

యాయన బంధువులే! యీనాటి విశేషంయితే వారు ఇంతకుముందు యిచ్చేవుండరు. మీడి ఎండ కాబట్టి యితరులు ఎవరూలేరు - వినలేరు - విన్నా ఇస్తారు.

ఇదిగాక వీరికి సత్యాగ్రహానికిముందు పులమాలలువేసిన నెల్లూరు రేవాలవారు - మోపూరు రేవాల 5 కుటుంబాలు - ముదివర్తి దేవిరెడ్డి (రావమరది) - టంగుటూరు లచ్చయ్య (రావమరది) ఇందుపూరు యంకమ్మ - అడపాల కిప్పయ్య - బుచ్చి దొడ్లొర పిల్లకాయలు - సర్వజనాభా యుద్ధనిధికి సహాయం చేసినారు.

మీ కుటుంబం ఒక్కటే (ఆవిధక్రమం) యుద్ధనిధికి మూడు 1000/- రు యిచ్చినది. కాబట్టి నీవు ప్రభుత్వంగానినవు - నీ సత్యాగ్రహం సమర్థిగిందికాదు, నీ మాటవిని మోసపోయ్యే పోవచ్చు వుండదు. నిన్న జిప్పెను సార్వభౌముడు మీ రామచంద్రన్న (సి. బి. ఇ.) గారికి వెళ్ళేట స్థానానికి కాలికి బలపంకట్టుకొని తిరిగిన నీకు కాంగ్రెసు సత్యాగ్రహమా?

కాబట్టి నీవల్ల దూపం తెగదు. నిన్ను తిడించి, నిన్ను దేశభక్తుని చేయను. పో. ఇంటికిపో - నీకేర టంగుటూరు లచ్చయ్య సాగించే ఫిలింకం పెనీకి సహాయంచేయబో!

అని వదిలేసేపుండురు.

—సత్యమైన ఆగ్రహి.
(ఇంద్రగంటి కాదు)

శ్రీ రేవాల దళరథరామి రెడ్డిగారి సత్యాగ్రహం

నెల్లూరు అడ్వోకేటు లెట్టాబోర్డ్ మెంబరు, మండలంలోని గొప్పధనాధ్యులలో ఒకరైన శ్రీ రేవాల దళరథరామి రెడ్డిగారు నెల్లూరులో వినాయక సినిమావద్దనున్న బమ్మపూండు దగ్గరకు పుష్పమాలాలంకృతుడై యింటివద్దనుంచి బంధుమిత్ర పరివార సహితం గావచ్చి 3 గంటలకు ముమ్మారు యుద్ధవ్యతిరేక నివాదాలువేసి ఆరెస్టయినారు. (ఆరెస్టుకుపూర్వం అక్కడ గుమిగూడినజనము నకు శ్రీ గండవరపు హనుమా రెడ్డిగారు కాంగ్రెస్ ఆశయములను గురించి ఉపన్యసించినారు.) 4 1/2 గంటలకు డిప్టీకలెక్టర్ గారి కోర్టులో శేనువిచారించబడి 2 నెలలు కఠినశిక్ష, 500 జరిమానా (సి. క్లాసు) విధించబడినది. ఏప్రిల్ ఒకటవతేదీ ఉదయం ప్యాసింజరులో వేలూరు పెంట్రలు కైలుకు సత్యాగ్రహి తీసుకపోవడిరి.

శ్రీ మేనకూరు సీతారామి రెడ్డిగారికి వెయ్యి రూ॥లు జుల్మానా.

మార్చి 31 వ తేదీన ఉదయం 8 గంటలకు బుచ్చిరెడ్డిపాళెంలో అనేకవంది జనంఎదుట ప్రస్తుతాలంకృతుడై రెడ్డిగారు యుద్ధవ్యతిరేక నివాదములు వేయగా ఆరెస్టు చేయబడినను, కోపూరు రిమాండులో నుంచబడి మరుసటిధింకావలి డిప్టీకలెక్టరు కోర్టులో విచారణచేయబడి 1000 రూ॥లు జుల్మానా విధించబడినది.

తిరుచినాపల్లిలో రాజకీయ ఖైదీలు తే 7-1-41 దిన సత్యాగ్రహంచేసి 3 మాసాలు శిక్ష, ఆనందభవించి (మొదటి ఏ ఏ దిన 'సి' క్లాసులో) తే 29-3-41 దిన విడుదలైన తిప్పారెడ్డి ఎల్లూరుకారెడ్డిగారిట్లు ప్రకటిస్తున్నారు:—

లోని మనవారంతా కులాసాగా కాలంగడుపుతున్నారు. తెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు పుష్పమాలాలంకృతుడై రేవాలకంటి రాఘవయ్యగారు ప్రపంచ మహమ్మదీయవరల్ వ్రాస్తున్నారు. 'సి' క్లాసువారినిగి ఘోరం. వీరినిగురించి రాఘవయ్యగారు ఆరేగారికి వ్రాసినలేఖ వారికి కండ్ల నిట్లు కార్పించినట్లు. ఆరేగారి ప్రత్యుత్తరం అందుకొని మళ్ళీ రాఘవయ్యగారు ముద్రాను ప్రభుత్వానికి లేఖవ్రాసి-మద్రాసు ప్రభుత్వానికే ఖైదీలస్థితిని తాగుచేసి మార్పుచేసేఅధికారిం వున్నదనే పాయింట్ ఆరేఖలో నొక్కచెప్పి వారట.

కావలిజైల్లో చవలందంపతులు

శ్రీ గవర్నరుగారు మార్చి 28 తేదీన కావలికి వచ్చినపుడు కైలు ఆసోసియేషన్ వద్ద నిలవబడి యుద్ధవ్యతిరేక కేకలువేసి ఆరెస్టయిన శ్రీ చవలంధర్ రెడ్డి, తిరుపాలమ్మ దంపతులు (ధిల్లీయాశ్రమిలు) కావలి వద్ద కైల్లోవున్నారు. శ్రీ వాగమూరి వీరరాఘవయ్య రెడ్డిగారు వారికి కావలిని సదుపాయములను చేకూర్చుతున్నారు.

నెల్లూరు సత్యాగ్రహాల రిమాండు

శ్రీ గవర్నర్ గారి నెల్లూరి రాకసందర్భమున ఆరెస్టయిన శ్రీ పోలా ఆప్పయ్య, వడియారం తాయప్ప, సి. వెం. క్రైష్ణయ్య, పల్ల వరదేవయ్య, ముక్కంటి గురవయ్యగార్లను మార్చి 31 తేదీన డిప్టీకలెక్టరుగారు ఏప్రిల్ 4 వ తేదీవరకు రిమాండుచేశారు.

శ్రీ ఇదమకంటి బ్రహ్మరెడ్డి

వీరు ఏప్రిల్ 5 వ తేదీన వర్కీతాలూకా తాల్లూరులో సత్యాగ్రహం చేసెదరు.

శ్రీ సూరి ఆదినారాయణయ్య

వీరు ఏప్రిల్ 5 వ తేదీన ములుమాడి లో సత్యాగ్రహం చేసెదరు.

శ్రీ పసల పోలయ్య

వీరు మెంబూల్లో 4 వ తేదీన సత్యాగ్రహం చేసెదరు.

శ్రీ అవ్వలరాజు, వెట్టి పల్లికోటయ్య గారలు

వీరు నాయుడుపేటలో ఏప్రిల్ 4 వ తేదీన సత్యాగ్రహం చేసెదరు.

చాకలికొండ సత్యాగ్రహం వాయిదా పడింది.

మైగ్రాములో సత్యాగ్రహం చేయవలసియుం దిన శ్రీ కోవి బసవయ్యవాయుడుగారికి ఆస్త్రి (దగ్గు) వచ్చినందున, సత్యాగ్రహప్రాగ్రాం 31 తేదీన జరుగదు. వారికి స్వస్థతకునిరికర్వార తేదీ మళ్ళీ ప్రకటితమవుతుంది.

బంగోలు తాలూకా సత్యాగ్రహం

కోత్తపల్లం వాస్తవ్యులు శ్రీ గూడకొత్తయ్యగారు తే 26-3-41 దిన ఆల్లూరులో రామమండలంపై సత్యాగ్రహంచేసి, ఆరెస్టు కానందున, ధిల్లీయాశ్రమ కైలుకేరి.

కోత్తపల్లంలో శ్రీ తిరుపతి చిన్నయ్యగారు ఆదినమే సత్యాగ్రహం చేరిగిని ఆరెస్టు కానందున ధిల్లీయాశ్రమకైలు.

నెల్లూరుకాంగ్రెస్ సంఘంవారి ప్రచారం

తే 31-3-41 దిన బమ్మపూండువద్ద శ్రీ కోరా బల్లిన చిన్నయ్యగారి ఆధ్యక్షతన కాంగ్రెసు సభలు యాజమాన్యవన జరిగిన సభలో శ్రీ గం హనుమా రెడ్డి, బొమ్మా శేషరెడ్డి, శ్రీ శ్రీవ్రామ గారు మాట్లాడుతూ, మార్చి 30 వ తేదీన యుద్ధ ప్రచారక సభలోని దేశరెడ్డి శేషరెడ్డిగారి కాంగ్రెసు దూషణను నిరసించి, 2,3 వ్యక్తులు దేశభక్తులైనవారు, ఇప్పుడీ విధంగా తల్లిసంస్కర్తైన కాంగ్రెసునే దూషించుట దేశద్రోహమనియూ, ఇక వైనను శేషరెడ్డిగారిట్లు చేయకుండురనియూ ఉపన్యసించిరి.

శ్రీ గుద్దేటి వీరసుబ్రహ్మణ్యం.

గూడూరులో శ్రీ అనబల్లి నుబ్బరామిరెడ్డి (ప్రస్తుతం ధిల్లీయాశ్రమకు సత్యాగ్రహం చేసిన కోలాన, వీరిని సభికులకు ఎదుకపరచిన వీరి ఆరెస్టుచేసినసంగతి పాశుకులికవరకే తెల్పినాము. తదుపరి వీరే గూడూరులోని అన్ని ఉద్యమిలకు కారణభూతులనిచెప్పి రిమాండులో వుంచడం జరిగింది. పిమ్మట వీరిట్లో సోదాచేసి పోలీసులు కొన్నిపుస్తకాలను తీసుకపోయినారు. 18 తేదీ నుండి వీరు జ్యురీపీడితులుగా వుంటూవచ్చి 21 వ తేదీన కెర్నెలిపల్ల బాధితులై ఆస్పత్రిలో చికిత్స పొంది, 28 తేదీకి కొంచెం నెమ్మరిపోందినారు. ఆరోజున పోలీసువారు చార్జీషీటు పెట్టవలసిన మరురోజుకు, తర్వాత 30 తేదీకి తేను వాయిదా పడింది. కాని 30 తేదీన పోలీసువారు చాఖల్ చేసిన చార్జీషీటు గెలిటి (మేజిస్ట్రీటు) గారికి సంశ్చికిరంగా రేకపోయింది. అందువల్ల చిరు సవ్యమొగంతో —చార్జీషీటును సక్రమంగా ధృవపరచినచెట్టనే వీకు తెలుపుతాను. ఆవ్యధవ సరచర్య కైకోసవయ్యను — అని గెలిటిగారు ముద్దాయిలో చెప్పి వారినదిలివేశారు. ముద్దాయి ఆరోగ్యాన్నిగూర్చిగూడా డాక్టర్ తో సంప్ర తించినారట.

వెంకటనారాయణ రెడ్డిగారి సత్యాగ్రహదళం

వెంకటనారాయణ రెడ్డిగారి ప్రభుకులు 3 వ తేదీవరకు కార్యక్రమం పూర్తిచేశారు. 28 తేదీ నుండి జరిగేవారంలో కొత్తపాలెం వద్దనుండి గూడూరుతాలూకా కొన్ని గ్రామాలు సంచరించి గూడూరుకేరి అక్కడనుండి వెళ్ళటగిరి తాలూకాలో 3 వారాలు సంచరించి తర్వాత రాఫూరు తాలూకాకు వత్తురని తెలియుచున్నది.

బాలిరెడ్డిపాలెంలో పోలీసుల జోక్యం

బాలిరెడ్డిపాలెమునకు కొట సరికొచ్చెక్షరు 'పాడే' కానిస్టేబుల్ మరెగరు జమాన్లు వచ్చివుండి వారు. కొట 'పాడే' కానిస్టేబుల్ మాత్రం సభికులకు వద్దనీ, సభికవ్వనూ రావద్దనీ గ్రామస్థులకు తెద రించినారట అయినా సభిమో నిర్విఘ్నంగా జరిగింది. అందువచ్చారు.

పార్లపల్లి సత్యాగ్రహం

శ్రీ కాకు నుబ్బరామిరెడ్డి, కోసవాక నుండు రామిరెడ్డిగార్లు ఏప్రిల్ 4 వ తేదీ ఉదయం పార్లపల్లిలో సత్యాగ్రహం చేసెదరు.

పోస్టల్ కలెక్షన్లు

చాగణం, రాజాపాలెం వార్డుల వ్యవస్థలకు సంబంధించి ఫిబ్రవరి 21 వ తేదీ జమీన రైతులకు నూ, మార్చి 7, 21, 28 తేదీల ప్రతికలున్నాయి. తనకు తానేదని వ్రాస్తున్నారు. వీరికి ఏ వారం ఆవారం తప్పక పంపించుకుంటుంది. కాని పోస్టల్ కలెక్షన్లకు చేరకుండా ఉన్నది. ఈ విషయం పట్టణ పోస్టల్ వారికి వెంటనే తెలుపమంది. ఇలాంటి కలెక్షన్లు వివరంగా అన్ని పోస్టల్ కలెక్షన్లకు పంపిస్తుంది. పోస్టల్ డిపార్టుమెంటువారు ఈ విషయం తెలుపలేక చర్చలు ముగియలేదు.

— మేనేజరు.

జమీన రైతు

4-4-1941

సెహబాస్! సింధ్ గవర్నర్

సింధురాష్ట్ర గవర్నరుగారు సర్ లాండ్ల గ్రామంగా పోస్టాఫీసు గురించి భలేబాగా చెప్పారు. అవును— ఆయన ప్రత్యక్షంగా దాని దుష్ఫలితాల అనుభవం కండ్లారచూచి నాడు గదా! ముందుకుపోతే నుయ్యి, వెనుక గొయ్యి, అన్నట్లుగా వుండేదీయన సంగతి. త్వరపడి సర్వోపకారాన్ని తాను చలాయించి, నిరంకుశుడని పేరు పొందుతాడు. తేకుంటే ప్రజాపార్టీలు కొట్లాడుకుంటూ, గ్రామసమిష్టిలో భీభత్స దృశ్యాలు కనిపిస్తూ వుంటే చూస్తూ పూరుకోగలడా? ఇదంతా ఆపాకిస్తాన దృక్పథంవల్ల వచ్చిన చేతులని ఆయన బాగా గ్రహించి వుంటాడు. అంతేగాక కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడైన ఆజాద్ తో రాజీనామా నిస్తానని చెప్పి, తన తో కూడా ఆమాట చెప్పియుండి, మల్లీమనస్సు మార్చుకున్న పాకిస్తాన్ (ముస్లిం లీగు) ప్రధాని మీరేబుందే ఆలీఖాను చర్య ఈయనగారికి పూర్తి గావినుగుప్పట్లోంచి యుంటుంది. సర్ అబ్దుల్లా హయాస్ గారి నాటకమంతా చూచి చీకాపవడి యుంటారువేరు.

కనక హయాస్ గారిని సంబోధించి — నీ పూర్వులు హిందువులేకదా, నీ మొదటి పాకిస్తానపు కేకను వేస్తావయ్యా— అని నిర్మోగమాటంగా అన్నారు. అంతేకాక బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం దీనిని అంగీకరించినట్లు లేదే? అని కూడా అన్నారు.

ఇంతమాత్రం ఘట్టిగా అండకలోని శ్రీ అమరయ్యగారు చెప్పకూడదా? ఒక్కపాకిస్తాన్ చెప్పనీయండి. ఇంకెక్కడంటూ— ఈ పాకిస్తానం చూడండి. బితే వార్తలందుకు చెబుతారు; చెబితే వార్తలకు ఏం లాభంవుంటుంది?

* చిటపటాలు *

రాజీయ శ్రేణిల తరగతి నిర్ణయంలో చాలా అవ్యయం జరుగుతున్నది. ఆసరి తరగతిని నిర్ణయించే గొప్ప దురాగతం అనుకోండి! ఆయన గొప్పలో మెల్ల అన్నట్లు, రూల్స్ ప్రకారం బాగైతే గా నిర్ణయించే మేజిస్ట్రేట్ అయితే కొంతవ్యయం జరుగుతుంది.

అస్తి - సామాజిక అంతస్తు - లేక బిడ్డ - ఇది ఏ లేక తి తరగతికి కావలసిన లక్షణం (Qualification) ప్రావీణ్యంలో లక్షణముల వివరంలో లేక ఆనే పదం ప్రధానమైనది. అవగా ఆమాటిలో ఏ ఒక్కటివున్నా చాలును. సామాజిక అంతస్తు ఆనేదానిలో Standard of living లేవనగడితే సద్దతికూడా వస్తుంది.

పైయ్యలును సకలం గాపాటిస్తే మునిపిల్ల కాన్సిల్లు, విద్యాకమిటీలు ఆనెము సాధారణం

ఆంధ్ర సంపాదకులు

అధిములు - మధ్యములు - ఉత్తములు - మొదటి రెండుదశలు దాటి చివరి దశకు చిన్నంగావచ్చి ఆంధ్రసంపాదకులై కేలను ఒక సమావేశంలోనే సమావేశమై దిగ్విజయంగా పూర్తి చేసుకున్నారు.

సమావేశం గావించిన తీర్మానాలు ప్రభుత్వం శ్రద్ధతో గమనించవలెను. ముఖ్యంగా పత్రికాసలహాదార్ల సంఘములో ఆంధ్రపత్రికలవారి ప్రాతినిధ్యం సంగతి, ఆంధ్రపత్రికలంటే ఆంధ్రపత్రిక, ఆంధ్రసభలుమాత్రమే కావని గుర్తించవలెను.

ఆంధ్రజ్యోతిలోని తదితర పత్రికల వినివ్రతను రూపొందిజేసి, ఆంధ్రదేశ పత్రికాజీవనమును రంజింపజేయడం స్థాయిసంఘంవారి కర్తవ్యం.

అభిప్రాయాలు

విశ్వజనని శ్రీమతి యామినీపూర్ణ తిలకమ్మ గారి సంపాదకత్వంవలె నెల్లూరునుండి వెలువడే శ్రీ ఆభ్యుదయమునుకాండీంపుత్రిక. మంచివ్యాసాలున్నవి.

విజయవాణి వసంత కామక మాకందింది. యం. శ్రీరాములుగారు దీనికి సంపాదకులు. పత్రికలో చక్కని వ్యాసాలు, మంచి గీతాలు, మరన్నే కథలున్నాయి. అకర్లవంతుగా వున్నది.

సూర్యప్రభ డి. అప్పారావుగారి సంపాదకత్వంవలె చక్కని సచిత్రమాసపత్రిక. తన మైనేకథలు, సినిమావ్యాసాలతో కూడుకొనివుంది. దీనికే ముస్సూరు మంచి భవిష్యత్తున్నది. దీనిలో సందకం లేదు.

గాని తరగతిలో నుండవలసినవారు. వేరు వారు వీలో వుంటున్నారు. దీనికి కారణం మేజిస్ట్రేట్లయొక్క నిర్ణయమే కావాలి, లేక పోలే ప్రభుత్వంవారి సలహామే అట్లువుండి యుండవలె, కాకపోతే ఇది సుద్దివర్షాలైనా కావాలి.

నెల్లూరులోనే రెండు దావాలు— గంగులపట్నం పంచాయతీలోని ప్రెసిడెంట్ చేర్చారు చివరిచ్చిరెడ్డి, మున్సిపల్ కాన్సిల్లో మత్తరాజు గోపాలరావు.

సాధారణంగా కూటికెరినవారు, కీవనగడి వేపద్దతి వ్యవస్థంగా గలవారు సత్యాగ్రహాలు గా కావడంలేదు.

ఒక వేళ వచ్చిపోతామంటే! వారినికప్పుడేరవారికి బాధ్యత ఏవేటి? ఈ దేశాన్ని పరాయిబారివారి పాలనకు అప్పగించి, దేశీయులనే నికృష్ట జీవనాలు గాజేసిన సర్కార్ వారిదేగడక పూర్వపు పారి పరిపాలనమే వారికి మర్యాద నిష్పడైనా చూపడంలేదుగాని. నికృష్ట జీవనాలు ఆనేసాను చెప్పిరాజీయ శ్రేణిలను అవ్యయం గల్గించడం సహించరానిది.

చట్టం ఎట్లావున్నా దాన్ని అమలు జరిపే వారు పెద్దమనుష్యులైతే చట్టం ప్రకారమే సాధారణంగా వ్యయం జరుగుతుంది. కాని చట్టంలోనే ఎగుడుదిగుడు ఆర్థిక కవకాలమిచ్చే భాషవున్నప్పుడు, దాన్ని అమలుజరిపే ఉద్యోగి అనుమతించినతర్వాత తేనును విచారించే ఉద్యోగి ఒక్కరే అయినప్పుడు వ్యయం జరిగడం ఆసాధారణమే అనడం అత్యుక్తికాదు.

జడ్డి వికెండెస్ గారు నాగపూర్ కౌన్సిల్ నాయకుడైన రాయకర్ కేసులో తీర్పు చెబుతూ చెప్పినమాటలు సర్కార్ వారు గమనించుకోవలసివి. ఇండియా రక్షణచట్టం యుద్ధస్థితికి చేర్యలను కిషీంచడానికి ఏర్పడింది, కాని తన స్వార్థం త్రవ్వకోసం కేసును ఉద్యోగి కేసుడం ఆచటంలేంది కేసులంకావేరదు. హిందూ సంపాదకీయంలో చెప్పినట్లు ఏమాలచెప్పినా రక్షణచట్టంలేందికి దాన్ని అధికార్లు లాగితేస్తే, కానన దుర్బినియోగం అవుతుంది.

కాననధికార్లు చేసినవారిని ప్రభుత్వం క్షమిస్తుంది. కానన దుర్బినియోగం చేసే ఉద్యోగులను ప్రభుత్వం ఏంచేస్తుంది? — ఇది ప్రజాభిప్రాయం ఆడిగోవలసి.

గెరెటి (గూమారు బాయింట్ మేజిస్ట్రేట్) గాని ప్రవర్తన ఈ విషయంలో ప్రశంసనియం. సత్యాగ్రహాన్నెదుర్కోడానికి రాజకీయ వేర్వేరు చెలరేగినప్పుడు వీరిని వట్టపగ్గాలుండవు గాని— వ్యాయాధిపతి గా వీరు ఉత్తము కేసీలో మేజిస్ట్రేట్ నివసించారు.

శ్రీ సుజేటి వీరసుబ్రహ్మణ్యస్వామి అన్నట్లు రిమాండులోవుందివా, చార్జీ షీటు సంధిపై కరం గా పోలీస్ వారు వెట్టలేదుగనక విడిచిపెట్టారు. ఆస్పత్రికి వెళ్లి వైదీయోగ మేమం విచారించి ఆరోగ్యం బాగైతే గా కాపాడుకోమని చెప్పిపంపి వారు.

రాజీయ శ్రేణిల విషయంలో వేకాక, సాధారణంగా ఆందరు సంధియాలయడం ఈయన ప్రవ

ర్తన యిట్టివేసట. ఒక వేది ముసలాదిదేశీను దూరపువల్ల మకాంలో వాయిదాకేస్తే, అక్కడికి 30 మైళ్లు మైగా నిడుమనంయూ ఆదిదవస్తే చూచి బారినడి, ఇంకొకటి అట్లు దూరంగా మకాంవాయిదాలు మరరాము వేయవద్దని కాంపు ఖార్చుతో చెప్పివారట. ముసలాదిదేశీను అప్పు చార్జీ యిట్టించి పంపించివారట.

ఒకడు అభ్యుదయము తనను అవసరం కల్గి వచ్చుడు అర్థమాపాయి దొంగిరించేవాడు. వాడి కేసు మాడవడం గెరెటి గారవద్దకు వచ్చింది. రెండుకూర్లు కేసుపట్టకొంగకు మాడవడం వ్యయం అతి కఠినమైనకీ. సాధారణంగా విధించబడు తుంది.

ఇట్లాంటివాళ్లకుకూడా కెల్లో స్థానంవుండేది. వీడివల్ల ఎవరికీ ఏమంత ప్రమాదంలేదు. వీడిని బాగు పరచి, వ్యక్తికల్పిస్తే, ఇద్దరుమీకే. కాగలదని అభిప్రాయపడి వాడిని వదిలేశారు.

ఇటువంటి చిత్తప్రవృత్తి గొప్పసంస్కారం కలవారికి గాని వుండదు. అధునిక ప్రజాప్రభుత్వంలో సాంఘికంగా అభివృద్ధిని గల్గించే కార్యక్రమం కొనసాగించగల వేర్లు, దక్షుడి ఈయన కున్నవి గాని— బానిస భారత దేశంలో ఎందుకు వకరిస్తుంది. ఆతెరివి?

డ్రీ టెన్షన్ (విచారణ లేక కెల్లోవుండడం) మన దేశంలోనేకాదు ఇంగ్లండులోనూ వున్నదట. దీని దేశంలో ఆనమానంవుంటే చాలు డ్రీ టెన్షన్ చెయ్యడమే. అదేకాక ప్రజాభిప్రాయమనేకీ కి విలువకన్నెక్కినక అవ్యయంగా డ్రీ టెన్షన్ చేస్తే అది అవ్వడే చెల్లడేపోయి, అవ్వడైనా వ్యయం కలగడానికి అవకాశం వుంటున్నది.

ఒకావిడతన కెల్లో— ఇటాలియన్ లేనే టీగ మంపడి— అని వ్రాస్తున్నప్పుడు, అదిచూచి పోలీస్ వారు గాలిరావడి, 'లేనే టీగ' సాంకేతిక పదమైయుండునని ప్రమపడి కాబోలు, అదిదను కెల్లకు తీసుకోవోయినారు. ఇది ఒక ఉదాహరణం— అధికార్లు తొందరపాటుకు, అవసరం అనుమానాలకు

నిజంగా పరీక్ష చేస్తే, ప్రభుత్వం నిర్బంధించినవారిలో ఎన్ని యిటువంటి ఉదాహరణములు దొరుకుతావో!

హిందూ లీగ వాడుకూడా ఆంధ్రరాష్ట్రాన్ని ఉద్యమాన్ని బలపరిచివారు. వాటివ్యవహారాల్లో సంఘంలో ఆంధ్రులకు ప్రాతినిధ్యం వుండాలన్నాడు. యావచ్చారిత కేవలమీద ఆంధ్రరాష్ట్రాన్ని ద్యమానికి బలం చేసుకొందిగాని, ఆధునాపథిలోని నెల్లూరు ఒకటి గావుండి పోల్టాడికే రాష్ట్రం వస్తుందిగాని, కాంగ్రెస్ పో— కాంగ్రెసుకాదా? ఆనేకాదా వెంచి పెద్దదికేస్తుంటే ఏం ప్రయోజనం.

పండ్లొంగి కేశవరావు గారికి తగవులేకుంటే కాంగ్రెసేదా ఏమిటి? ఇదివరకు కాంగ్రెసును తిడు తు, ఇప్పుడు దాన్ని అందుకొని— ఎట్లైతే కేసు ఏదో ఒకతగవు— అంతేకావాలి.

క్రొవ్వర్ కి. ఆర్. కెడ్డి గాం ఆలోచనను గమనించి, ఆ కెడ్డి జిల్లా ప్రభుత్వం బంబులెత్తును కానుకవంతుల వా.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

టిల్లాబోర్డు ప్రెసిడెంటును వూడదీస్తారా?

గవర్నమెంటువారు లోకల్ బోర్డులకు పని రించడంలో అన్ని బోర్డులను యుద్ధమయ్యేవరకూ వారిచేత వుండుకోవలసినదే కారణంగా వుంటుంది. మనబోర్డులో రావణీయ నిర్బంధాన్ని గూర్చిన తీర్మానాలు, మూల్యలో "ఎక్సెండ్" మన గెల్పుబండా" అనేపాట పాడమని ప్రభుత్వం వారు త్వరపెట్టే దాన్ని ప్రెసిడెంటు గారు పాడించకూడదని బీచర్ల కుక్కర్లు ఇవ్వడం, ఇదిగారి సత్యాగ్రహ సంఘానికి ఈజ్లాలో ప్రెసిడెంటు డి.కే.టెలుగు వుండడం ఇవన్నీ ప్రభుత్వం సహించడానికి వీలులేని కారణాలు.

కావుననే ఈకారణాలు చెప్పడం ఆపి క్షుం ఆలస్యంగా సంపాదన మొదలైన చిన్నకారణాలతో ప్రెసిడెంటును "నిన్నెందుకు తొలగించ గూడదో" కారణం చెప్పమని నోటిసిచ్చారట.

ఈకారణాలు నిమిత్తాలు. ఎట్లనైనా తమకు ప్రతి కూలంగావుండే ప్రెసిడెంటును తొలగించడం, వ్యతిరేక బోర్డులను నూపర్ సిడ్ చేయడం ఇవి నిధిలేక జరుగుతవి.

ఆనంతపురం బోర్డు ప్రెసిడెంటు సత్యాగ్రహం నడుపుతున్నాడని తేమబెట్టి శిక్షించారు. మన ప్రెసిడెంటునుగూడా ముందు తొలగించడం తర్వాత తేమగూడా బెట్టడం, జరిగినా జరుగ వచ్చు. ఈచర్యలన్నీ వస్తాయని ముందుగా అను కొన్నవే కాబట్టి ప్రెసిడెంటు గారేమీ ఉలిక్కి పడవడలేదు.

ముందు ప్రెసిడెంటును తీసివేయడం, తరువాత మరొక ప్రెసిడెంటును ఎన్నుకోవడానికి తేసి నిర్ణయించడం, ఆ ప్రెసిడెంటుగూడా ఇలాంటి వాడైతే ఆయన్నుగూడా ఇదేపని చేయడం బోర్డు నూపర్ సిడ్ చేయడం, ఇలాంటివి జరుగ వచ్చు. కాని సమర్థుడైన సెక్రటరీ బోర్డునుం దున ఆఫీసు ఆధీనిస్త్రీయలో నూపర్ సిడ్ చేయదగిన కారణాలేమీ వుండవు. కాని ప్రభు త్వం కావాలంటే కారణాలే కొరకవా?

నిజంగా వీర్లు తొలగిస్తే కోడండరామిరెడ్డి గారికి ఇది యెక్కువ క్రెడిట్ గా వుండగలదు. ఆతని త్యాగానికి ఇది ఒక నిదర్శనం. ఆతని ఆధున్యతకి ఇది ఒక సోపానం.

తర్వాత ఛాన్సు వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారిదిగా వుంటుంది. ఆవివరాలు ముందు చెప్పిస్తాం.

కమీషనరు.

కమీషనరు రామచంద్రారెడ్డిగార్ని తిరుగా తాకిల్లూరుగా రివర్సుచేయడానికి కారణం రెట్ పేయర్లు తీర్మానంగాను, ప్రభుత్వం ఆతిహా త్రానికే లొంగేట్టుంటే స్వరాజ్యానికి మనకే తప్పరెందుకు?

—విమర్శకుడు.

కడవటి సత్యాగ్రహ వార్తలు

ఈనెం (ఏప్రిల్ 4 తేదీన) శ్రీ గవర్నర్ గారి నెల్లూరు రాకసందర్భమున ఆరవైయిన శ్రీ పి. నుబ్బరామదాస్ మొదలగు ఏవ్వురు సత్యా గ్రహాలు విడుదలయ్యారు. శ్రీ వి. వెంకటకృష్ణయ్య మొదలగు ఆర్దురు నెల్లూరిల్లా సత్యాగ్రహులను మేజిస్ట్రేటుబోర్డులో మధ్యాహ్నం ౩:౩౦ గంటలకు ఈజ్లా పాడమని.

యుద్ధపురాణం

13 వ పేజి కొరవ.

లిఖ్య కోస్తాలోని పోరాటంవల్ల ఈజ్లా ప్రాంతంలోనుండి ఇటలీనారు భారీచేసివర్గాలు మధ్యధరాసముద్రతీరాన ఇటలీనారి ప్రాంతాల్లోని ముఖ్యసరకాలు ఆంగ్లసేనలకు స్వాధీనమైనందున ఈజ్లా ప్రాంతముపడవడమిదికనుండి రెట్టుతగలకుండా రక్షణవచ్చింది. అంతేకాక లిఖ్యలోని వావికా శ్రయాలనుండి బ్రిటిష్ నావాకావళిని ఇక శత్రు వాంఛలు పడేదానికి వీలులేదు.

సోమలిలాండునుండి ఆగ్నేయమూలకుపోయి పూర్వం తమస్వాధీనంలోవుండిన భాగాలన్నింటిని తిరిగి పశ్చిమకొని, శత్రుదేశంలోకికూడా వెళ్లి ఆంగ్లసేనలు అధిస్థినియాలలో కొన్ని ముఖ్య ప్రదేశాలను పట్టుకొన్నవి. హాకార్ వీర్యచేతుల్లో వున్నది. ఆడిస్ - ఆబాబా - జబూటీ రైల్వేలో ముఖ్యస్థానమయిన డెరెదావాకూడా స్వాధీన మైపది.

కర్కా, ఆస్మారా, మసావా పడిపోయినవి. కనక ఎరిటియాలోకూడా మంచినీరం ఆంగ్ల సేనలకు కలిగింది. ఇటలీ దుర్మార్గానికి తావు లేదట.

బ్లాకేడ్

ఇంకా మధ్యధరాసముద్రం, అట్లాంటిక్ సముద్రంలో బ్రిటిష్ నావలచే పైచేయి ఆనిచెప్పవలె.

కాని బ్లాకేడ్ సంరక్షణలో ఫ్రెంచివారియందు ఉదాసీనభావం వహించినందువల్ల గొప్పచిక్కు వచ్చినదట. ఆమెరికానుండి ప్రాన్సుకుపోయే నావలను పోదాచేసి, కంట్రోల్ చేసే అధికారం వున్నదని బ్రిటిష్ వావికాధికారులు పట్టుపట్టి నారు. —వల్లగాదని ఫ్రెంచి వావికాధికార్ల న్నారు. తగాదా రిదువరి చిన్న ఘోరయుద్ధం ఆంగ్లనావికులకూడా నిర్దాక్షిణ్యంగా ఫ్రెంచి కాన్వాయ్ (రక్షణ) వైనావల కాల్చివుంటే మరీ ఘోరంగా వుండేదేమో కాని పోసితే అని వారు వచ్చేసినారు. ఫ్రెంచి ప్రభుత్వంయొడల సంపూర్ణ కార్యత వహించడం బ్రిటిష్ ప్రభు త్యానికేంకా యిష్టంలేదుగనక అట్లా జరిగిందట.

ఈఉదంతం జరిగినతర్వాత, ఆమెరికా ప్రాన్సుకుపంపే పదార్థాలవిషయంలో అభిప్రాయం మార్పువంటుంది అని ఒక కిం వదలి.

తూర్పు

ఈరంగంలో ఆంశా బహువంతగా వున్నది. మల్టాకో (జపాన్ విదేశమంత్రి) బెర్లిన్, కోం నగరాలను సందర్శించి, పోక్ (కాథలిక్కు క్రైస్తవ మతగురువు) తోకూడా సంప్రతిస్తుంటే బర్మా - చైనా రైలుకోడ్లు వేసే ఏ రప్పట్లు ఈవల జరిగిపోతున్నవి.

మొత్తానికి యుద్ధంవచ్చి, జపాన్ దృష్టిని దక్షిణ సముద్రాలవైపు (ఇండో చీనా-ఈస్టిండిన్ మద్య) వైనాకు గుక్కు వీక్కు సేదానికి అనకాళం కొరి కింది. బర్మా - చైనాకోడ్లు తెరవనే తెంచారు. దాన్ని రైలుమార్గం చేసి బందోబస్తు చేసుకుందా మని ధరేప్లాను వేసిందిచైనా. దీనికి బ్రిటిష్ ప్రభు త్వం సహాయంకూడా చేస్తున్నది.

ఏట్లయితేనేం. తాత్కాలికంగా చైనాపంట పండింది.

అమెరికా

అమెరికా రెవుల్లో విడిచియందు ఇటలీ, డెన్మార్కునావలను అమెరికా స్వాధీనంలోకి తీసుకుంటుందట. అంటే అక్షరాశ్యులయిన యుద్ధం ప్రకటించడమా అంటే - కాదు, క్రిమియ అమెరికా అన్నివిధాలా సహాయతీసే కార్య క్రమంలో ఇది ఒక భాగం మాత్రమేనని అమెరికా ప్రభుత్వ కార్యదర్శి కార్టర్ పాల్ అన్నాడు.

ఆర్. యస్. పి. పిక్చర్సువారి

తారాశాసంక్

విడుదల

5-4-41



*
— తారాగణం —
*
కె. పుష్పవల్లి
సూరిబాబు
రామకృష్ణశాస్త్రి
సుందరమ్మ
పారువల్లి సుబ్బారావు
*
తైరక్కరు
ఆర్. యస్. ప్రకాష్.
*

5-వ తేది విడుదల సెంటర్లు

| | | |
|-----------|---|---------------------------|
| నెల్లూరు | — | క్రొత్త హాలు |
| తెనాలి | — | వెంకటేశ్వర టూరింగ్ టాకీసు |
| గుంటూరు | — | పల్లికు తియేటర్లు |
| ఏలూరు | — | రామకృష్ణటాకీసు |
| రాజమండ్రి | — | హనుమాన్ పిక్చరుసాలెన్ |

విడుదల తేది నిరీక్షించండి

| | |
|--------------|--------------------------|
| బెజవాడ:— | సరస్వతీ పిక్చర్ స్టూలెజ్ |
| కాకినాడ:— | క్రాన్ టాకీసు |
| మచిలీపట్నం:— | సరస్వతీటాకీసు |
| విశాఖపట్నం:— | పూర్ణతియేటరు |

వివరములు:—
యస్. అహమ్మద్ ఖాన్,
క్రొత్త హాలు, నెల్లూరు.

తిక్కన



-టి. తామర.

ముక్తికెమిక్కి మాలయమ
 మారుపునేయక, స్వీయకల్పనా
 క్కీకీ తానొనగి, రస
 భావవరంబర నూత్నికోభలక
 గ్రక్క తెలుగు భారతము
 వ్రాసి సరస్వతి సుధరించు మా
 తిక్కనమంత్రిమండను ను
 తింపనిజిహ్వా నిరర్థకంబగుక. 1.

శ్రీనిధియైన యమ్మనుమ
 నిద్రించుకొక్కతులంది నీరు వా
 గ్గనువు పిండిపోయినది
 తీయనిమేనివయస్సు, నేడు వెం
 పూను తెలుగునాభిమం
 కూసరివోసిన నీరుభారతం
 తీనెడినేటి కుజ్యలదహీన
 చమత్కృతి రత్నదీధికుల్ 2.

ఎల్లావెగ్గడగారు, నన్న కవిగా
 దింకెవ్వరుంగారు నీ
 పార ప్రజ్ఞయనవ్యపాధ్యము, కళా
 సారథ్య సంపత్తిచే
 పూరాపద్దది తెల్లుకారడ, ప
 రాబుల్ తేరు నీ నెప్పు బం
 గారంబుక వెలగట్టిచెప్ప, కవిశక్రా!
 తిక్కయజ్ఞ ప్రభూ! 3.

అల్లుండై, నిను మామగారనుమ
 వాహ్యనించు రాజన్యుడుక
 నెల్లారక వెలకొన్నె దేవుడున నీ
 నేస్తంబునం గీరిరిం
 గొల్లంగొట్టిరి, తెల్లుచేశమునకుక
 గొప్పంబనంబచ్చె నీ
 వల్లక, నీ కవితా చరిత్రకు నమో
 వాకంబు విద్వత్కవి! 4

కలముక భక్తముబట్టు పీరుడవు, నీ
 కావ్య ప్రపంచంబులో
 నల బ్రహ్మాండము నల్లపూసయి క
 వృట్టుక, మనుష్య ప్రప
 త్తులు నిన్నుంబలి నాకలించెడు సమ
 ధుల్ తేరు, నీపాచు ము
 ద్రులచే బొల్బుయశస్సు సింహపురికే
 దక్కెక కవిగ్రామణి! 5.

నెల్లూరు అసకట్టసిస్టం ఇరిగేషన్ అడ్వైజరీబోర్డ్

వై బోర్డురూటింగు తే 17.3.41 దిన జరిగిం
 ది విటర్ల రిపోర్టు, చెరువులు, కాల్వలు, తూములు
 లాకింగ్ విర్వాట్లు వచ్చే ఇరిగేషన్ కాలం లోగా
 నే చేయవలసినదిని శ్రీ మంగలు కోదండరామ
 రెడ్డిగారు చెప్పగా, దానిని సభ్యులందరూ లు
 పరచిరి. ప్రైవేట్ కాల్వలలో పూడును, ఇన్య
 శేట్ల మొదలునుండి ఒక మైలువరకు తీయించవల
 సిందనికూడా వారు చెప్పివారు. దాన్ని శ్రీ
 కామయ్య లింగారెడ్డిగారు బలపరచినారు.
 కోడూరు, శ్రీష్టాపట్నం కాల్వలలో ముఖ్యంగా
 యిది ఆవసరము.

కృష్ణాజిల్లా రైతుల కోర్కెలు

1. శ్రీ కామినేని వెంకటప్పయ్యగారి అధ్యక్ష
 తన 25-3-41 తేదీన సమావేశమై కృష్ణా జిల్లా
 సంఘకార్యవర్గం ఈక్రింది తీర్మానాలుగావించిరి.
 1. కృష్ణా ఈస్టర్న్ డెల్టా ఇరిగేషన్ అడ్వైజరీ
 బోర్డులో శ్రీ కామినేని వెంకటప్పయ్యగారిని
 నియమించుటకు జిల్లాకలెక్టరుగారిని కోరడ
 మైనది.
 2. కృష్ణా రైతుమహాసభ ఏప్రిల్ 12 వ తే
 దీన గన్నవరం తాలూకా పుమడిముక్కల గ్రామం
 లో శ్రీ కామయ్య బలరామయ్యగారి అధ్యక్షతన
 జరుగును. ప్రాచీనతలు శ్రీ ముక్కా మల వాగ
 భూవంశం గారు.
 3. గ్రామతాలూకా సంఘసభ్యుల ఎన్నికలు
 ఏప్రిల్ 1 మొదలు 20 లోగా పూర్తికాలెను
 30 వ తేదీన తాలూకాసంఘముల కార్యవర్గ ఎన్నిక
 తాలూకా ప్రధాన స్థానములో జరుపవలెను.
 ఎన్నిక విర్వాట్లు చేయుటకు ప్రధాన కార్యదర్శికి
 అధికారమియ్యడమైనది.
 4. జిల్లాసంఘసభ్యుల ఎన్నికకు నామినేషన్
 తేదీ ఏప్రిల్ 25, 26 వ తేదీన వరితీలన ప్రకటన
 27 వ తేదీన. ఎన్నిక తేదీ మే 5 వ తారీఖు
 ఓట్లెట్టెంపు 7 వ తేదీ. కార్యవర్గ ఎన్నిక 15 వ
 తేదీ ఎన్నికాధికారి ప్రధానకార్యదర్శి.
 5. శ్రీ కామినేని వెంకటప్పయ్య, ఆ.వెం.శి.
 రామా రావు, ముక్కామల వాగభూవంశం గార్లు
 కల్గిన ఉపసంఘంచారు పొగాకు మార్కెటింగ్
 కమిటీ విషయమై రైతుసంఘ తీర్మానములను
 అమలుజరుపుటకై కృషి చేయవలసియున్నది.

హిందూ జాతీయదినం

నెల్లూరుజిల్లా హిందూసభ యాజమాన్యమున
 నెల్లూరులో మార్చి 28 తేదీన లాక్
 చౌక వద్ద హిందూజాతీయదినం దిగ్విజయంగా
 జరిగినది. సభకు పూర్వము శ్రీ వీరసావర్కారు
 గారి చిత్రపటము హిందూ తాలిఖానాలవారం
 దయా కలిపి ముఖ్యధిభులలో పూరించారు.
 సభలో శ్రీ ఆన్నదాత ఆదివారాయణయ్య, కం
 చం లిందుమాధవరావు, మంచూరు లక్ష్మీనాగు ప్ర
 మొదలగువారు గంభీరోపవ్యాసములు గావించిరి.
 "సింహపురి" సంపాదకులు శ్రీ పొటూరు సుబ్బ
 రామయ్యగారు అధ్యక్షత వహించిరి.

విక్టోరియా రూపాయలు చెల్లుతవి

ఈ రూపాయలు 8 మాసములవరకూ ఆవగా
 పెట్టెంబరు ఆఖరువరకూ చలామణి అవుతవి.
 ఆ తరువాత హిందూయి కలకత్తా బ్యాంకుల్లో
 మారకం అవుతవని తెలుస్తున్నది.

నాపడా R. S. లో కలరా

నాపడా R. S. గ్రూప్ రాళ్ళవేటి, దాళిరథి
 వేటి, పాతనాపడ, రామకృష్ణపురం, గ్రామలో
 మార్చి 17 న ప్రారంభమై ఇప్పటికి మూడు 12
 మంది కలరా వ్యాధివల్ల చనిపోయిరి. 18 వ తేదీన
 జిల్లాలో సభ్యులు శ్రీ దుక్కా సూర్యవారా
 యురెడ్డిగారు తెలిగ్రామ్ ఇవ్వగా జిల్లా ఆసి
 స్టెంటు హెల్త్ ఓఫీసరుగారు వెంటనేవచ్చి చికిత్స
 చేస్తున్నారు.

ఉగాదివిందు.

ఉగాదివాడు హరిజనబాలికా వసతిగృహ
 బాలికలకును, ఆనాధ శరణాలయ బాలబాలికల
 కును మూర్తిగాను విందొనర్చిరి. వారికి కృతజ్ఞ
 లము.

ఉపాధ్యాయ సభ.

రాయల తాలూకా ఉపాధ్యాయుల మహా
 సభ పాడలూరులో ఏప్రియల్ మాసములో 8 వ
 వారముగాని 4 వ వారముగాని జరుపబడును.
 -పుల్లయ్య.

నర్సూస్
 ఎక్స్ట్రా బోల్డ్
కాఫీ
 ట్రాక్టర్స్
NARSU'S
 BEST MILK
EXTRA BOLD
COFFEE
 7 LBS. NETT.

రెండు భుజు పానీయములు

NARSU'S
 Finest Quality
B.O.P.
TEA

నర్సూస్ బి.ఓ.పి. టీ

పద్మావతి మాన్య పాకృరింగ్ కంపెనీ..
 నేలం.
 రవీంద్ర ఇండియా లంకలను బ్రాంచ్ కంప్య.
 TC-N 1

శ్రీ కృష్ణ భగవానుని సాక్షాత్కారమునందు తుకు ఒకే మార్గము ఉగాది తగ్గింపు ధరలు



2 పటములు ధర రు. 3-0-0
 తపాలా ఖర్చులు వుచితము.
 (ఆర్డరుతో అడ్వాన్సు పంపుదు)
 20" x 28" అంబు. వైశాల 12 రంసలలో దళసరి
 కాగితము మీద జర్మనీలో ముద్రించబడిన శ్రీ గీతా
 రహస్య చిత్రములతో మీ గృహముల పావనము
 గావించుకొని, భక్తి పారవశ్యములతో భగవత్కృపా
 తుము నందుదు. వేలకొలది భక్తుల గృహముల నెలంక
 రించి యున్నవి. నీడే మీ గృహమును నూన నలంక
 రించుకొనుదు.
 ఆర్డరు యిచ్చువారు ఆడ్రెస్సు పూర్తిగాను జిల్లా
 తపాలా ఆఫీసుపేరు చేరెలు చేయవలసినగా తెలుపవలెను.
 - మారు దినన ఆడ్రెసులకు గ్రాయండి -
 డిఆఫీసు: ఎం. డి. శ్రేష్టి, ప్రొఫ్రైయిటరు,
 280, వేంకటేశ్వరవల్లిపల్లి,
 మదరాసు.



శ్రీ విరాట్ స్వరూపము. శ్రీ మద్గీతాలయం. శ్రీ గీతా స్వరూపము

శ్రీ నెల్లూరు వర్ణమన సమాజమువారిచే
 తే 23-3-41 దిన జరుపబడిన తిక్కనజయంతి
 సందర్భమున కవిగ్రామణిచే జరుపబడినది.)

* రైతు లో కం *

రైతుసంఘ అభ్యర్థులకు విజయం

గుంటూరు పొగాకుమార్కెటింగ్ కమిటీ ఎన్నికలు.

మార్చి 17 వ తేదీన జరిగిన పై కమిటీ ఎన్నికలలో 8 పోస్టులకు గాను 5 పోస్టులలో రైతుఅభ్యర్థులు లాభి అంకము గాను ప్రత్యర్థి ధారా గోపాలరావు గారిపై 748 ఓట్లతోను, ముప్పాళ్ల వీరయ్య గారు 143 ఓట్ల మెజారిటీతోను కేంద్ర రాజ్యం గారు 143 మెజారిటీ ఓట్లతోను, మరి ఇద్దరు అభ్యర్థులు తిక్కిరించుకొని పోయారు. వెళ్ళుమంది వ్యాపారములు ప్రభుత్వ ఏజెంట్లు, ఉద్యోగములు మొత్తంగా ఎదిరించి నప్పుడే లాభంలేకపోయింది. ఎన్నిక తేదీన ఓట్ల లెక్కలు మార్చి చేయవలసివచ్చింది. తిమ్మా 3 స్థానాలుగా రైతుసంఘ అభ్యర్థులకే వచ్చియుండే పని నా విశ్వాసం.

—ఓ. వి.

మందసా

రైతుసంఘ ప్రచారము

ప్రైవేట్ వారం మార్చి 21 వ తేదీ ఉదయం 8 గంటలకు గొల్లూరులో టైలర్ల మండసా, యిదారసింగి మొదలగు 30 గ్రామాలలో ప్రచారంగావిస్తూ సభలుజరిపి ఈక్రింది కనీసపు కోర్కెలను ఆమోదించుచేసి వాటికై ఆందోళన చేయవలసిన రైతులకు ఉత్సాహమును పురి గొల్పిరి.

1. కొత్త పల్లె, గోపాలపురం, శ్రీరామాపురం మాపుకిపల్లి గ్రామాల హరిజనులకు త్రాగుటకు మంచినీళ్లపని కల్పించవలెను.

2. జలాశయములు మూడు 20 సెంటులనుండి మున్నగు లేనందువల్లను, 3, సెంటులనుండి విత్తనము కైవా వడదని ఘనీల ఆవ్యాయపు ఇరసాలు వలను, రైతులు బాధపడిరి గనుక 1851 ఘనీ ధిం సాయము రైతుకు చేరవలసి శిస్తు చెల్లించుటకు గడువు యిప్పించవలెను.

కడప జిల్లాలో

ఆంధ్ర రైతాంగ విద్యాలయము.

ఏప్రిల్ 15 వ తేదీనుండి 20 రోజులు జరుగును. రైతునేవలసిన యువకులు ఈవిద్యాలయమును వినియోగించు కుందురుగాక!

పులివెందుల తాలూకాలో

రైతు సంఘాలను

కడప జిల్లా రైతుసంఘ సభ్యులు శ్రీ సింగం పాపయ్య, కె. పి. యశ. రెడ్డి వంటకూమి రెడ్డి గారు మార్చి 17 మొదలు 22 వరకు మూడు 20 గ్రామాలు పర్యటించి రైతు సంఘములు

ఏర్పాటు చేసినారు. 17 వ తేదీన కొత్త పల్లెలోను 18 వ తేదీన మువలిరెడ్డిపల్లెలోను, 19 వ తేదీన నుంకానులలోను, ముర్తాపల్లెలోను, 20 వ తేదీన గురిబాల, జూరుపల్లెలోను, 21 వ తేదీన అంకలమ్మ గూడూరుచేరి. ఆంధ్ర రైతుసంఘాలలో సభజరిపిరి.

*

5 వ కృష్ణజిల్లా రైతు మహాసభ

ఏప్రిల్ 15 16 తేదీలలో జరుగునున్నది.

సభా ప్రదేశం వీరంకిలాక్ వద్ద వమిడి ముక్కల గ్రామం.

అధ్యక్షులు: శ్రీ కానూరి బ. రామయ్య ప్రారంభకులు: శ్రీ ముక్కామల నాగభూషణం

విశాఖపట్నం జిల్లా బోర్డు

ఉపాధ్యాయులలో అసంతృప్తి.

17-3-41 తేదీన వర్సన్న కుటుంబంలో జరిగిన వి. జి. బోర్డు మీటింగులో స్టేషనరీ ఖరీదు, పోస్టల్ లెక్కలు ఎక్కువైనందున బోర్డువారి మెంటరీ బాల బాలికాపాఠశాలల కంటిక్ లెన్సివార్టీలు 1-4-41 తేదీనుండి 100 కి 50 వంతున మోచ్చించుటకు బోర్డువారి అనుమతికోరడం శ్రీ దుక్కా నారాయణారెడ్డిగారి తీర్మానం ఓడిపోయింది. ఉపాధ్యాయులలో ఇందువలన అసంతృప్తి ప్రబలింది

—ఓ. వి.

*

మాడుగుల కొండవారి కష్టాలు

శ్రీ ధక్కర్ బాబాగారి పరిశీలన హరిజనసేవా ధరంధరుడైన శ్రీ ధక్కర్ బాబాగారు శ్రీ వ. మండేశ్వరశర్మగారి కొర్రపై 15 వ తేదీన అనకాపల్లినుంచి మార్చి 19 వ తేదీన మాడుగులకు 5 మైళ్లదూరంలోనున్న గంజి వింద మామిడితోటకు వచ్చిరి. కొర్రాపుట్టి ప్రాంతములోని కొండబాతుల అభ్యుదయమునకై పని చేయుచున్న శ్రీ యల్. యశ. సాముగారు కూడా అక్కడికివచ్చిరి. ఆదివం ఉదయం సుమారు 12 మఠాలనుండి 100 కు పైగా కొండ బాతుల ప్రతినిధులు రాగానే సమావేశం ప్రారంభమైనది. మొట్టమొదట ప్రతినిధులందరూ నూలు వడకుటను ప్రదర్శించి చూపిరి. ధక్కర్ బాబా గారు శర్మ గారివలననూ ఆ ప్రతినిధుల వనయావారీ కష్టములన్నియును సురక్షింపించిరి. కనుక కొండ బాతులనుంచి తమకోర్కెలీతేరుటకై పోరాడ వలసినన్ని నిర్మాణ కార్యక్రమమును శర్మ గారి సహాయంతో పట్టుదలతో నెరవేర్చవలసినయూ ఉద్దేశించిరి. శ్రీ బాబాగారు చోడవరంలోని హరిజనాశ్రమమును గూడా దర్శించిరి. 20 వ తేదీన మాడుగులలో హరిజనవాడకు వెళ్లిరి. అక్కడ ఆశ్రమ, మల్ల, విద్యాశ్రమసమస్తమునూ చూచి బాబా గారు ఆనందభరితుడై. 23 వ తేదీన బాబా గారు కొండబాతివారి పరిస్థితులను గూర్చిన తమనిజీరి కను జిల్లా కలెక్టరువారికి ప్రభుత్వ సంస్థానంవారికి వ్రాసిపంపినారు.

నకలుమందులను చూచి మోసపోకుడు.

40 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి జెందిన దివ్యామృతము



అ మృ తాం జ న ము



తామర మందు

నకలవిధములైన చర్మ వాణ్ధులను రెండేపూతలతో నిర్మూలము చేయును



రెవెన్యూ 2480

కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిప్లో. మా భువనేశ్వరి గురికలు చూవారం, దుర్ల వారం, చచ్చు, తిమ్మెళ్ల మదిచ్చి కోట్లకొలది జనులకు ఆపత్కాలములో ప్రాణదానమొసగి ప్రపంచ మంతటను ప్రసిద్ధి చెందినది. కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పోటోను గుర్తుగల ఔషధ ములు మాత్రమే వుపయోగించుడు. యితరులు యిదేమీ తెలుకొని మోసగించు చువారు గనుక పోటో శ్రీకృష్ణ మార్కు గను నింపించుడు. 8 రోజులకు భువనేశ్వరి గురికలు, కైలం, కంటిమందు రు 8-0-0 కొకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ డాక్టర్, చూవారం స్పెషలిస్టు, 183 కాకర్లవారిపేడి, నెల్లూరు.

SALE! SALE! SALE! Reduced Sale Price Rs. 3-12-0



జెంట్స్ లివర్ రిస్టువాచ్ నెం. 44 పూర్వపుధర రు. 8. ఇప్పుటిధర రు. 3-12-0. స్విట్జర్ లాండ్ కేజములో లివర్ సామానులతో చేయబడినది. ఒక్కనిమిషమైనను శేడా లేక కాలం పరిగామావును. ఇండియా ఆంతటను ఆ సేక వేలు యివాదిరి గడియారములు అమ్మి యుంటిమి. కాని యంతరత్కువ ధరలకు అమ్మి యుండలేదు. చేతియందు ధరించిన బంగారపు ఆధారమువల్లయిండును. రోల్డ్ గోల్డ్ కేస్ నెం. 44 రు 3-12-0. 3 సెంటు గ్యారంటీ. వెస్టర్న్ స్విస్ వాచ్ కంపెనీ, పోస్టుబాక్సు 68, మద్రాసు.

Western Swiss Watch Co, Direct Importers POST BOX No. 68 MADRAS,



డోంగ్రేగారి

బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను, బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

శ్రీ సాయిబాబా

—హాసం సుబ్రహ్మణ్యం.

I
శ్రీ సాయిబాబాను చివరనందం
జగత్సంధి వానసంహారీ హేతుమ్
స్వభక్తే చ్చాయామానుషం దిగ్వియంకం
సమామీశ్వరం సద్గురు సాయిబాబం॥

ఆవతారపురుషులు, మహావీరులు, తమంతట
తాము ప్రజలలో "మేముగొప్పవారముమాకు
పూజలు చేయుదు" అని చెప్పినది మనము యింత
వరకు వినియుండలేదు. వారిగొప్పతనము, వారి
శిష్యుల మూలముగా గాని, భక్తులమూలముగా
గాని, క్రమేణ గ్రామములందు ప్రబలి తరువాత
గ్రామాంతరములకు తెలసి యారీతిగా దేశమంత
యు వెల్లడియగును. అ దేరితిగా శ్రీ సాయిబాబుడు
చొంబాయిరాజధాని యందుండినందున, యిచ్చట
ప్రజలకు వారినామము, వారలీలు క్రొత్తదియే
ఇటీవల మహావీరులైన బి. వి. నరసింహస్వామి
వారిదియవలన యీతెల్లాయందు శ్రీ సాయిబాబుని
నామము, లీలు తెల్లారు, గూహారు, పట్టణ
ములందలి ప్రజాసాహస్యమునకు తెలసింది. అం
దలిజనులు శ్రీ సాయిబాబుని ధ్యానించి వారి
ఆశీర్వాచనమువలన యిహపర సౌఖ్యములను పొందు
చున్నారు. గ్రామాంతరములందుకూడ శ్రీ సాయి
బాబుని మహిమను వెల్లడిచేయవలయునను ఆభి
ప్రాయముచే, యీవ్యాసమును, యిటు వం టి
యితర వ్యాసములను ప్రతివారమును వ్రాయ
దలంచితిని. అందరును వాటినిచదివి శ్రీ సాయి
బాబునియందు భక్తికలిగి, వారి ఆశీర్వాచనములకు
పాత్రులగుమరని నానమ్మకము.

శ్రీ సాయిబాబు దేవరు?

గత శతాబ్దమునందలి మధ్యకాలమున నైజాం
రాజ్యమునందలి 'పత్రి' గ్రామమునందు ఒక
బ్రాహ్మణునికు ఒకపుత్రుడు జనించెను. యేకాద
గముచేతనే ఆబాలుడు చిన్నతనమునందే ఒక
మహమ్మదీయభక్తిని స్వాధీనము చేయబడెను.
తరువాత కొంతకాలమైనతరువాత తిరుగా 'నలు'
గ్రామవాసియైన గోపాలరావు దేశముభో ఆనియు
వెంక దేశగురువు అనియు, నామాంతరముగల ఒక
బ్రాహ్మణగురువు స్వాధీనము చేయబడెను. ఈ
బాలుడు తనగురువును భక్తిశ్రద్ధలతో నేవించి
గురువుగారి పూర్ణకృపకు పాత్రుడై, దానివలన
భక్తి, ప్రేమ, భావ వైరాగ్య సాధనములందు
అద్వితీయమైన ప్రజ్వలనవాదాయెను. అతనికి
ఆప్రయత్నముగా అన్యులకే క్షుణ్ణుకూడ కలిగెను.
అతనికి గురువునందును, దేవునియందును, భక్తి
యెక్కువ. హరినామ స్మరణమునందును శక్తి మెండు
ఇతర విషయములయందితనికి అభీమానమేలేదు.
ఇట్టిసమయమున గురువు గారు స్వర్గస్థులైరి. గురు
మరణాంతరము, బాలకుడు దేశములు తిరుగ
సాగెను. ఒకనాడు 'దోప్పేడ్' గ్రామవాసు
డైన 'భాకభాయిపటేన్' యీబాలకుని కడు
రాయెను. పటేలును చూచినవెంటనే ఆతను
తెండునూసములకొండటి, పోగొట్టుకొనిన గుఱుము
యెంచునుండునది గుర్తుగాచెప్పెను. పటేల్
బాలకుడుచెప్పినరీతిగా, ఆశ్రమమున తెచ్చుకొని
బాలకునికే క్రిక ఆశ్రమమునున్నదై, బాలకునిదిగ్విం
చెను. ఈబాలకునందు యితరములైన కొన్నికృ
తులకూడ కనుపడెను. చిలుముత్యానుటకు నివృ
ప్రసానుకునీరు, క్రొండ వేలవూద తట్టినంతనే
వారికి కావలసినవి కావలసినట్లు చేకూరుచుండెను
ఇట్లుండగా 'భాకభాయిపటేన్' పట్టి గ్రామ
మునందు ఒక పెండెకొప్పుడు, 18 సంవత్సరముల
వారుడైన యీభక్తి బాలకునికూడ అచ్చటికి
వలిచినింపాయెను. అప్పటినుండి యీ భక్తి
బాలకుడు పట్టి యండే నివసించుతూ 'సాయి
బాబా' అను పేరుతో ప్రసిద్ధి కెక్కెను.
(న.కే.నము)

పాలచూరు

ఈ గ్రామంలోని ప్రాథమిక బోర్డు పాఠశాల
శృతీయ వార్షికోత్సవం మార్చి 23 తేదీ దిగ్వి
జయంగా జరిగింది. పాఠశాలనిద్యార్థులచే బోర్డింగ్
కథ, కైతుజంగంకథ, యానాదిమగాలివేషములు,
కూచిపూడి భాగవతము బహుచక్కగా ప్రదర్శించి
పలుకొని. అధ్యక్షులైన తీవరకృషణార్యులు (కాళ
వాస్తీ డిప్టీకలెక్టరుగారు) వార్షావిధానమును
గురించి ఉపన్యసించిరి. కాళవాస్తీ బోర్డు కం
త్రైందుపాఠశాల హెడ్ మాస్టరు జి. కె. నరసిం
హయ్యగారు ప్రారంభోత్సవం జరిపిరి.
—బి. వి.

నెల్లూరుజిల్లా జడ్జి

మేమకలపుల ఆనంతరం మ్యూన్సిపాలిటీ
ఆనంతరం శ్రీ నరసింహాచారిగారు జిల్లాజడ్జిగా
వచ్చారు.

బాబూ రాజేంద్ర ప్రసాద్

బిరు ఏ.సి.ల్ 8 తారీఖున మైసూరులో కాం
గ్రెస్ ఖాదీ ప్రచారమును ప్రారంభిస్తారు.
*
కాస్మాపాలిటా క్లబ్ నెల్లూరు.
తే 30-3-41 దిన శ్రీ బేజవాడ రామచంద్రా
రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన పైకబ్బు ప్రభువావార్షికోత్స
వం విజయవంతంగా జరిగింది. కార్యదర్శి శ్రీ. పి.
రామనాథం బి.వి., బి.యల్ గారి వందన సమర్ప
ణలతో కాంగ్రెస్ క్రమం ముగిసినది.

నమ్మకమైన

నగల దుకాణం

నమ్మకము—
త్వరగా యిచ్చట—
కొత్త రకాలు—

| | |
|-----------|-----------|
| పీకె | సంగంపల్లె |
| ప్రసిద్ధి | |
| కేక్స్ | |
| అంగడి | |

పిడిక
పిడిక

గుండాల వెంకట
సుబ్బారెడ్డి & సన్స్
విన్నలబాట - నెల్లూరు.

కొత్త నాటకములు

- శ్రీ విశ్వనాథకవిరాజుగారి : దొంగటకం.
 - శ్రీ భమిడిపాటి కామేశ్వరరావుగారి : వద్దంపే పెళ్లి.
 - శ్రీ చిలకమర్తి లక్ష్మీనరసింహంగారి : బధిర చతుష్టయము.
- అంశావస్త్వ. అంశా హాస్యము. మరియు భావగీతాలు - ఎంకీపాటలు.
వినోదనటకులు త్వరలో ప్రదర్శిస్తారు.
తేదీ నిరీక్షించండి,
నెల్లూరు లో - - - - -

పక్షవాతమునకు-

ఎంతకాలంనుంచి ఉన్నా సరే:
ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే:
కాళ్లుచేతులు క్షీణించిపోయినా సరే:
ఈమందు వాడిన అమోఘంగా పని
చేయును. పక్షవాత రోగులు వెంటనే
యీమందును ఉపయోగించి ఈకృత
వ్యాధినుండి విముక్తులుగండి.
వారం మందు 5-0-0
వివరాలు:-
డాక్టరు బొమ్మాకేశవులు,
నక్షత్రాక గృహశిష్ట,
సంతపేట - నెల్లూరు.

గెలవండి! ప్రవేశ రుసుము 4 అణాలుమాత్రమే పోటీ నెం. 4

రు. 25,000 బహుమానాలు

Navajeevan prize Puzzles Regd. by Govt. under Indian Partnership Act, 1932 By Section 58 (1) Regd. No.25.

ఈఫలలుతాలూకు నీలుఅస్సరు మద్రాసు ఏ.సి.యూ.టి.కే బ్యాంకు లెమిటెడ్ లో
వుంచించిమి - నీలుఅస్సరు బ్యాంకు మేనేజరుగారి సముక్షమున విప్పబడును.

బహుమతులు:—రూ. 15,000 లు మా నీలు అస్సరుతో సరిగాపంపినవారికి, రు 5,000,
మా నీలుఅస్సరుతో 3 వరుసలు కైటుగావున్నవారికి, రు. 2,500 లు, మా నీలు అస్సరుతో
2 వరుసలు కైటుగా వున్నవారికి, 1,500 లు మా నీలు అస్సరుతో 1 వరుస కైటుగా వున్న
వారికి రు 1,000 లు ఎక్కువ చతురము లు పంపినవారికిన్ని యివ్వబడును—

46

| | | | |
|--|--|--|--|
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |

శ్రీ సాయిబాబు 38

| | | | |
|----|----|----|----|
| 8 | 18 | 5 | 11 |
| 18 | 3 | 14 | 8 |
| 10 | 4 | 17 | 7 |
| 9 | 15 | 2 | 12 |

ప్రవేశరుసుము 1 చతురానికి 4 అణాలు:
5 చతురములకు 1 రూపాయి
ముగింపుతేది 16-4-41 పలితములు 23-4-41
ఈ చతురములలో 4 మొదలు 18 వరకు గల అంకెలువాడి;
వేసిన అంకెలు తిరిగి వేయకుండా, నిలువు, అడ్డము, మూలగాను
వేసి కూడినచో మొత్తం 48 రావలయును. తెల్లకాగితముపైను
ఎన్ని చతురములైనను వేసి పంపుకోవచ్చును. ప్రవేశరుసుము
1 చతురమునకు 4 అణాలు, 5 చతురములకు 1 రూపాయి. చొ॥
మనియార్డరు ద్వారాగాని, పోస్టులు అర్డరుద్వారాగాని పంపి
అట్లుకట్టిన మనియార్డరురకీదును చతురములతో జతపర్చి ఈక్రింది
చిరునామాకు పంపాలి. ముగింపు తేదినాడు కూడ చూ వూ రు నుంచి మనియో
ర్డరు చేయవచ్చును. ముగింపుతేదినము దాటినతరువాత పంపబడునది అంగీకరింపబడవు. ప్లాని
కంగా యీపోటీలో పాల్గొనేవారు మా కార్యాలయంలో చెల్లించి రసీదు పొందవచ్చును.
బహుమతుల పట్టికలోనను ప్రతిపోటీదారు 0.13 ప్లాంపు పంపవలయును. సామ్మ్యుపంపకుం
డా చతురములు పంపిన అవి కాన్సల్ చేయబడును. ప్రవేశరుసుమునుబట్టి బహుమానాలు
మార్చబడును. ఈ పోటీకి సంబంధించిన అనే మూలకు మేనేజరుగారి నిర్ధారణే కడపటిది.
మీరు పంపు చతురములు పోస్టులో కప్పి పంపించువే మేము బహుముగానుముకాము.
ఈ పటిలకు సంబంధమైన ఉత్తర సుత్తుకర్తలు యింటర్ వ్యూలు జరుపబడవు.
మనియార్డరు చతురములు అన్ని ఈక్రింది చిరునామాకు పంపండి.

మేనేజరు: నవజీవన్ ప్రైజు పటిల్సు, (Z. N.)
143, తిరువత్తియూరు హై రోడ్డు, చాకలపేట, మద్రాసు.

కుప్పు బొల్లి : వగైరా
కుప్పు, బొల్లి పేషామచ్చలు, నగ, సవాయి,
వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స: కేటలాగు ఉచితం
బి. రెడ్డి అండ్ కో., (రిజిస్టర్డు) ప్రొఫ్రైయిటరు
బి. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం తూ॥ గో॥ కల్లూ

డాక్టర్

శ్రీపాదకృష్ణమూర్తిశాస్త్రి

బెజవాడ (తేక) రాజమండ్రి
వారి దివ్యసుధలు

| | | | |
|----------------------|-----|----|--------|
| ఆనందసుధ | 8 | రూ | 2.8-0 |
| సుధాకర్మూర్తిపటి | 50 | మా | 0.8-0 |
| బాలసుధ | 50 | ,, | 1.0-0 |
| సుధానిధి | 80 | ,, | 4.0-0 |
| సర్వామృతము | 60 | ,, | 4.0-0 |
| స్త్రీసుధ | 60 | ,, | 3.0-0 |
| సర్వసుధ | 60 | ,, | 10.0-0 |
| రత్నసుధ | 60 | ,, | 4.0-0 |
| ప్రమేషాసుధ | 60 | ,, | 4.0-0 |
| ఆశోగ్యసుధ | 60 | ,, | 4.0-0 |
| ప్రదురామృతము | 60 | ,, | 4.0-0 |
| దివ్యమృతము | 60 | ,, | 4.0-0 |
| దివ్యసుధ | 60 | ,, | 4.0-0 |
| ఆశీర్వసుధ | 100 | ,, | 6.0-0 |
| జ్యోతిసుధ | 100 | ,, | 5.0-0 |
| విశుజ్యోతిసుధ | 80 | ,, | 5.0-0 |
| సిద్ధమకరిగ్యజము | 40 | ,, | 10.0-0 |
| మకరధ్వజమాత్రలు | 60 | ,, | 10.0-0 |
| పూగ్గంపర్వోదయమాత్రలు | 40 | ,, | 8.0-0 |
| పసంతకుసుమాకరమాత్రలు | 80 | ,, | 10.0-0 |
| మహానారాయణ క్షీలం | 4 | రూ | 1.8-0 |
| మహాచందనాది క్షీలం | 4 | ,, | 1.8-0 |
| శ్శ్శం గామలక క్షీలం | 4 | ,, | 0.14-0 |
| మాదిఫలరసాయనం | 4 | ,, | 0.12-0 |



ఇది ఏప్రిల్ మొదటివారం. ఇకమూడు వారాల గడువున్నది — హిట్లర్ బ్రహ్మాండ దండయాత్రా సన్నాహానికి. బ్రిటిష్ మంత్రి ఆలెన్ బ్రూక్ అభిప్రాయంలో దండయాత్ర అనే గండం ఇంకా బ్రిటను దాటిపోలేదు. కనక పౌరులెల్లరు అసమతులై శత్రువు నెదుర్కొని సులిమినేయడానికి సిద్ధపడవలెనని ఆయన హెచ్చరిక జేసినాడు.

లండన్ మీద. నిరసన ప్రాంతం మీద మార్చి ఆఖరువారంలో జరిగిన ఘోరమైన దాడులను చూడగానే, త్వరలోనే వాటిని దండం ప్రంహ్లాంధ సన్నాహం అన్నిచైత్రులూ చేయ సంకల్పించినా? హిట్లర్ మాటలు ఆక్షరాలా నిజం కాలోతున్నవా? అనిపించింది.

కాని ఇంతలో మర్చి కథ అడ్డం తిరిగింది. యుగోస్లేవియాలో తిరుగుబాటు - పిల్లరాజు పెత్తన చారిత్రక క్రొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడినాడు. దేశ స్వాతంత్ర్యం గడింపుకోవడం - దేశంలో శాంతి, భద్రతలు నెలకొల్పడం ఈ ప్రభుత్వ ఆశయాలట. కాని వీరి విశేషాంగనీతిని నూర్చి ఒక్కమాటైనా ఇంతవరకు స్పష్టం గా తెలియలేదు.

కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడగానే ఆ తరువాత ఏ సర్కూల్ ప్రధాని - యుగోస్లేవియా ఆస్ట్రో ఫిలీపా వాన్ని తిరిగి పొందినది. దానికి అన్ని ధోరణులూ ప్రభుత్వం సహాయం చేస్తుంది అని ఒక ఘోషణ చేశాడు. దీనికి తోడుగా ఆమెరికా ప్రభుత్వం యుగోస్లేవియా కొత్త ప్రభుత్వానికి ఆధాయపాత్రం ఇచ్చింది.

ఆంగ్లో - ఆమెరికన్ ఉభయాల ప్రభుత్వం రక్షణ ప్రసారం కలిపి కూడా - త్రైరాజ్య సంధిలో ఇదివరకటి యుగోస్లేవియా ప్రభుత్వం చేసిన సంతకాలు రద్దు అని ఈ కొత్త ప్రభుత్వం చెప్పలేకున్నది. అవకాశాలలో ఏ పక్కా స్థితిలో ఉన్నది.

కారణమేమంటే టర్కీ చైఖిరీ ఇటీవలి ప్రకటించిన యుద్ధం వస్తే ఇటో - ఆటో పూర్తిగా తెలియలేదు. టర్కీ - రష్యలు ఆధిపత్యం మిస్తే యుగోస్లేవియా ప్రభుత్వంగా నిలబడవచ్చున అప్పటికే చాలా కష్టమే - ఎందుకంటే శత్రువైన ఇటలీ వున్నది. ఆచైత్రు ఆస్ట్రీయా, హాంగరీ లున్నది.

బహుశా ఇంత ప్రభుత్వంగా ఆస్ట్రో ఫిలీపా వాన్ని నిర్మూలనానికి ప్రయత్నించవచ్చే ఘనమైన మయం. ప్రకాశంపూర్వకం సంకల్పం.

రు మేనియా
తిమిర్లక్ పీకే హాంగరీ కట్టించి బ్రూస్ లెస్ నియామకం తిరిగి యిప్పిస్తే గాని మా ప్రభుత్వం విడదీయదు. ఆ సుమేనియా ప్రధాని ఆంటనెస్కూ ఆంటున్నాడట. అగ్నికే వాయువు సహాయమా? లేక ఇది కేం వదంలేవా?

ఆఫ్రికా రంగంలో
బాల్కన్ రంగంలో పరిస్థితులు మారుతుంటే, ఆఫ్రికాలో అసలేమీ ఆశాజనకంగా లేవు. కారణం దక్షిణం ఇటలీ మిత్రం. జర్మను సైన్యాలు, సైన్యాధిపతులు విడిచిచేసి వదిలిస్తున్నా, ఇటలీ ఆపజయ వరంపరకు ఈవచ్చాకతం లోటున్నట్లు కనిపించదు. [కొరవ 7.5 చేతలో]



ఆమె దేవత -
మిత్రుల అభిమానించి ఆదరించింది, భర్తను ప్రేమించి పూజించింది. దేవుని నమ్మి కొల్పింది. అందరూ ఆమెను కష్టపెట్టారు.

అతడో?
అమాయక యువతిని మోసగించాడు. అర్ధాంగిని అనుమానించాడు. అందర్నీ ఎదిరించాడు. దేవుని ధిక్కరించి దేశదిట్టం నాడు.

కాని -
అన్నింటినీ ధైర్యంతో ఎదుర్కొని అందర్నీ జయించి, ఆదర్శప్రాయమైంది ఆమె, అధునిక యువతులందరికీ....

కథకులు:

రాజా శాండ్స్

వటివారు:

పుష్పవల్లి, సి. యస్. ఆర్., సుందరమ్మ, సత్యవతి, పులిపాటి, గురునాథరావు, శ్రీనివాసరావు.



జానకి పిక్చర్లు వారి

జూరూముడి

For Bookings Apply to Sole Distributors:-
SRI SEETARAM PICTURES,
Gandhinagar, BEZWADA.